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Minden eddigit felülmúló óriási 
bekerítő csata van folyamatban

keleten
Vorosilovgrád elfoglalása után uj szakaszba lépett Timosenko

seregének megsemmisítése
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Ste­

fan! Iroda jelenti: A brit kommunista 
párt az ország lakosságához intézet*, 
kiáltványában, akcióba lépett a máso­
dik arcvonal felálliása érdekében. Az 
a tény, hogy a kommunista párt a 
parlamenti szokásoktól eltérően köz­
vetlenül fordul a nyilvánossághoz, vi. 
lágos jele annak, hogy a szovjet mi­
lyen ketségbeejtő helyzetben van.

Buenos-Airesből jelentik: MTI) A 
Stefiim Iroda jelenti: Washingtonból 
je lentik, hogy az amerikai rendőrség 
éa katonaság a milícia tagjainak köz. 
reműködéfiével átkutatja Roosevelt. 
Hyde-perki nyaralójának környékét, 
bogy elfogja azt a hat vagy hét ejtő­
ernyőst, akiknek földreereszkedéséről 
a rendőrség szikratáviratban adctt 
bírt. A környéken leállitottaK minden­
féle forgalmat és előállítottak minden 
gyanús egyént 

/
Állandó gyors mozgásban 

vannak a csapatok
Budapestről jelenti a MTI: Az NST 

berlini jelentése szerint a kelet! arc. 
vonal déli szakaszán megindult nagy 
támadás harmadik hetének vége felé 
a nemet had vezetőség megtörve eddigi 
hallgatását. A véderő főparancsnokság 
pintek. jelentésében beszámolt arról, 
hogy a német csapatok átlenték az 
egyetlen vasútvonalat, amely a Donee 
kanyarulata vidékét Sztálingráddal 
összeköti. Ez a jelentés világosságot 
terjeszt az általános helyzetre hadá­
szati szempontból. A jüanig 28-án 
Charkov és Kurszk vonalún megindi. 
tott nagy támadás pontosan keleti 
irányban a Don felé folytatódva gyor­
san megtörte az ellenség ellenállasát, 
amelynek célja az lett volna, hogy a 
Rosztov és a Don felé irányiuó tárni 
dást feltartsa. A szovjet hadsereg az­
zal. hosy a német előretörést nem bir. 
ti feltartani, igen veszedelmes helyzet­
be került, mert most már oldalról és 
bah:Író; is bekerítés fenyegeti. A né­
met hadvezetőség eddigi módszerének 
megfelelően semmit sem árult el a 
hadr úveletek földrajzi vonatkozási:. 
bV. nem akarva az ellenségnek eset­
ié- előnyére váljon helyrajzi adatok­
kal sí olgálni. Most jobban lehet arra 
ke vetkeztetni a német közvéleményből, 
hegy a Timosenkó elleni hadművelet 
ui 65 a kaszába lépett.

iséiret katonai körökben emlékez* d- 
n?k ai ra, hogy Rosztov a múlt ősszel 
rr.,1." a németek birtokába (3rüit, de 
akk Weichs seregeit nagy szovjet

seregek oldaltámadással fenyegették 
és ezen vissza kellett vonnia csapatait. 
Most ilyen veszély nem fenyeget, mart 
a szovjetet elvágták minden oldalto. 
madási lehetőségtől. A Kurszk es Char- 
knv vonaltól kiindult támadó hadmű­
velet immár óriási arányú bekerítő 
csatává fejlődött, mely a bekerített te. 
rillet nagyságát és a körülzárt csapa­
tok számát illetően valószínűin mesz- 
sze túlszárnyalja a múlté vi nagy beke­
rítő hadműveleteket is. A térnyereség 
szempontjából egyelőre nem ítélhető

meg világosan a mostani hadművele. 
lek jelentősége, mert a csapatok állan­
dó gyors mozgásban vannak is na­
ponta újabb területek kerülnek meg. 
szn.ifij alá. Nyílt kérdés, képes lesz-e 
a Szovjet és ha igen, akkor hol uj el­
lenállást kifejteni. Német szakértő kö­
rökben emlékeztetnek arra, hogy ed. 
dig a keleti arcvonalnak csak egy har­
mad a kei ült mozgásba. Annát nagyobb 
érdeklődéssel várják, hogy nr kor kap 
nak parancsot a támadásra a többi 
szakaszok seregei.

Anglia nem enged Gandhi 
követeléseinek

Lisszabon. (MTI). A Stefani Iroda je­
lenti: Az Exhange Telegraphe jelentése 
szerint illetékes londoni körök az indiai 
kongresszus végrehajtó bizottságának 
döntésével kapcsolatban kijelentik, hogy 
Angliának esze ágában sincs lemondani 
indiai hatalmi helyzetéről a háború tar­
tama alatt. Londonban épp úgy, mint 
Uj Delhiben jól tudják, hogy az indiai 
kérdés nagy veszedelmeket rejt magá­
ban, de Nagybritannia bűnt követne el. 
ha engedne Gandhi követeléseinek. Lon­
doni illetékes körökben hangoztatják, 
hogy Anglia nem az engedékenységhez, 
hanem egészen más módszerekhez folya­

modik, ha a helyzet ki"'eződik.
Lisszabon. (MTI). A Stefani Iroda je­

lenti: Uj Delhiből érkező jelentések
szerint az indiai kongresszus bizottsá 
gának határozata alapján súlyos ellen 
tétek merültek fel London és Uj Delhi 
között a védelmi költségek tekinteté 
ben is. A kongresszus nem akar hozzá­
járulni azokhoz a költségekhez, ame­
lyeket az angol kormány megállapított. 
Az indiai kormány e helyzetre való te­
kintettel most egy képviselőjét egy gaz­
dasági tanácsadó kíséretében Londonba 
küldi, hogy kísérletet tegyen a nehéz­
ségek leküzdésére.

Megállót! El Álameinnél az angol
támadás

. (MTI). A Stefani Iroda jelenti: 
A Stefani Iroda külön tudósít ójának je­
lentése szerint El Álameinnél az ellen­
séget. amely sok páncélossal indított tá­
madást. délután ellentámadással vissza­
vetették. Innen délre, vagyis a középső 
szakaszon jelentős ellenséges erők pán­
célosoktól támogatva támadták vonala­
inkat. Az ellenségnek sokszoros túlereje

folytán egyes helyeken sikerült benyo­
mulni állásainkba, sőt az állások közöt­
ti részeken egyes helyeken hátába ke­
rülni első vonalbeli osztagainknak. 
Azonban vitéz gyalogságunk elkesere­
dett ellenállást fejtett ki, amely végül 
lehetővé tette, hogy újabb erőink mű­
ködésbe lénvp az esrész. támadást vissza­
verjék.

Berlinben megállapították a francia 
kormány korrekt magatartását

Berlin. (NTI jelenti.) Alexantl fiá­
ban internált francia hadihajók ügyé­
vel kapcsolatban Berlinben hangoz­
tatják. hogy a francia kormány kor- 
Vektől ragaszkodik a fegyverszüneti 
szerződés megállapodásaihoz. Az iigy- 
gvel kapcsolatban nyilatkozott De 
Brinon nagykövet, párizsi francia fő­
megbízott. aki kijelentette, hogy két­
ségtelenül hamarosan amerikai-angol

ultimátumot fognak átnyújtani Fran 
ciaországnak. (MTI.)

Washington. (Búd. Tud ) Washing 
tonban az a meggyőződés uralkodik, 
hogy bármi történjék is, az angolok 
nem engedik meg, hogy francia hadi 
hajók német kézbe, vagy német ellen 
őrzés alá kerüljenek. Londoni jelen 
tés szerint ezt a brit elhatározást ma 
hivatalos formában is bejelentettél 
Londonban. (MTI.)

Bihar büszkesége
A milliárdos mezőgazdasági beruhá­

zással kapcsolatosan Magyarország 
végre arra az útra lépett, amelyen 
egy agrár államnak haladni sell. Or­
szágunk a mezőgazdaság fejlettségé­
vel áll, vagy bukik ez kétségtelen és 
különösen érezzük ez igazság súlyát 
m< st a két nehéz, elemi csapásokkal 
sújtott év után is, de a rendes viszo­
nyok helyreállásával, jótermések 
mellett is éreznénk, ha nsm készül­
nénk teljes erővel arra a szerepre, 
melyet a küszöbön álló új Európa 
számunkra kijelöl.

Bihar vármegye jóval megelőzve a 
felsőbb illetékeseket is e téren, me­
zőgazdasági kultúrájának emelésére 
minden adandó alkalmat megraga 
dott, s ha hatalmas gazdatáboránal 
előnyeit szolgálhatta, nem ismert, fe 
radtságot, nehézséget, — addig kilin 
cselt, deputációzott, mig célját el ner 
érte. Ilyen kitartó akarással születet 
meg a berettyóújfalui állami mező­
gazdasági középiskola is, amely kéJ 
ségtelenül egy egész uj borszakot je 
lent a bihari gazdatársadalom élet­
ben.

Még nem sokat hallottunk erről a 
iskoláról, hisz most fejezte csak bt 
első tanévét, de ahogy kezünkbe 
vesszük e rövid munkáról beszámolt 
Évkönyvet, igen nagy perspektíva 
tárul elénk abból a hatalmas pro­
gramból, melyet ez a gyakorlati is­
kola céljául kitűzött.

Nem sablonos intézmény, azt már 
az Évkönyv első oldalain tapasztal­
hatjuk: vitéz Nadányi János alispán 
írja a vezércikket, megvilágítva a 
középfokú mezőgazdasági szakokta­
tás óriási jelentőségét. Majd a község 
főjegyzője, Kiss Lajos vázolja, hogy 
milyen készséggel hozta meg Serety- 
tyóujfalu az áldozatokat, hogy utat 
nyisson az új Magyarország jövőjét 
szolgáló magasabb gazdasági kultúra 
felé. Végül pedig sz. Po.’sár István 
kisgazda az 1000 tagot számláló be­
rettyóújfalui Gazdakör elnöke számol 
be az iskola születéséről és szögezi 
le annak — csodálatos tisztánlátással 
— a célját és hivatását.

Ebből a három megnyilatkozásból 
is már világosan kitűnik, hogy meny­
nyire a vármegyéből nőtt ki ez az is­
kola, s hogy első esztendeiében is 
mennyire összeforrott már azzal a 
gazdatársadalommal, amely ízért 
küzdött éveken át megszervezéséért, 
hogy uj generációját magasabb szak­
tudással, nagyobb műveltséggel és 
ennek következtében ontudatosabb 
kiállással küldje harcra nemzetfenn­
tartó társadalmának "íegrecsülése 
érdekében.

Igen. a berettyóújfalui mezőgazda­
sági középiskola annak » kisgazda 
ré*égnék a kultúrintézménye, akinek 
idáig nem volt módja saját szakmá­
jában olyan szellemi felkészültséget 
biztosítani gyermeke számára amely 
vagyonával és végzett nagv műnké-
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javai arányban, kifelé is megfelelő 

súlyt és tekintélyt jelentett volna 
számára. A bihari nagytáború paraszt
ifjúságnak az iskolája ez, aki edd g 
csak a természetes paraszt! eszére 
hagyatva veszett el. mint 
ték mert sem módja, sem alkalma 
n«m «olt hogy . benn. «unnyado 
tudást, tehetséget megfelelő helyen 
és kezekben napvilágra hozza.

Büszkesége ez az iskola egesz Bi­
harnak, mert ez nem írnok urakat ne­
vel, ez nem rabolja el a paraszt if­
jút a falutól, nem nevel felbenmaradt 
egzisztenciákat. Ez az iskola nemcsak 
visszavezeti a paraszt ifjút falujaba 
hanem tudással is felvértezi. hogy 
fajtájának szószólója legyen s józan 
magvar öntudattal ő mutasson utat 
népének az uj célok felé.

A berettyóújfalui mezögazdasagi 
középiskolában új magyar gazdagene­
rációk nevelődnek, nagyszerű pa­
rasztságunk jut tudáshoz, műveltség­
hez. Ébred a falu, erősödik a nemzet, 
Így születik újjá lassan egy egesz
magyar világ! KISKUN

Mii zsákmányoltak konvédeink 
a Don-áttorésenel

Budapestről jelenük: (MTI) A hon- 
védvezérkár főnöke közli: Az elmúlt
heten a honvéd hadsereg hadművelete, 
jelentősebb harci cselekmény nélkül, 
tervszerűen folytak. Kurszkról a Don. 
ra történt előretörésünk során több, 
mint 7000 foglyot ejtettünk, továbbá 
104 lövését, ÍW akna és gránatvetőü 
157 nehézpuskát, 87 géppuskát, 1600 
puskát, fi harckocsit és páncélgepko- 
csit es számos más hadianyagot zsák­
mányoltunk. ,

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
hazaszeretetnek és önfeláldozásnak meg

kapó példáját mutatta az ukrajnai har­
cok «órán dr. Szörényi Tibor tartalékos 
hadnagy. Ez a vitéz tiszt, mint utóbb 
kiderült, kiválóan képzett nögyógyaez 
és szülészorvos volt. de orvosi hivatását 
elhallgatva önként jelentkezett csapat- 
szolgálatra hogy fegyveresen szolgálhas­
sa hazáját. Mint szakaszparancsnok ke­
rült ki csapattestével * harctérre. A 
legutóbbi orvlövészekkel vívott harcok 
egyikében, bár maga is két sebből vér- 
zett. önmagával nem törődve, sebesült 
hajtársait részesítette első segélyben. A 
példátlan önuralommal végzett önfelál-

dozó tevékenysége közben érték a gép. 
puskalövések melyek kioltották életét.

A legutóbbi harcok egyik érdekes 
eseményeként közük a Magyar Távirati 
Irodával, hogy az ukrajnai magyar meg- 
szálló csapatok területén szovjet va­
ri ászyp szállott le, melynek főhadnagy 
pilótája elmondta, hogy a szovjet had­
seregben nagy lehangoltságot keltettek 
a múlt hetek súlyos vereségei. Ezek ha- 
tása alatt jött át 5 is, mert bajtársaival 
együtt céltalannak találta a további 
küzdelmet.

A Kormányzóhelyettes vadászrajával 
résztvesz a keleti harcokban

Vigyázat /
A Darmol hashajjót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje

A Magyar Távirati Iroda jelenti (Ki­
egészítő katonai jelentés a honvéd ve­
zérkar főnökének ma kiadott 11. szá­
mú hadijelentéséhez). Katonai részről 
még a következőket közölték a Magyar 
Távirati Irodával: A honvédhadsereg 
legutóbbi feladatának végrehajtása so- 
rán elérte azt a kitűzött hadászat, celt, 
hntrv a Don könyökben folyó nagysza­
bású hadművelethez bizonyos területe- 
két biztosítson és így lehetővé váljék 
minél több gépesített alakulat szabadda 
tétele és más irányban való alkalmazá­
sa. A Don-könyökbcn rekedt ellenséges 
tömegek megsemmisítésére bevetett egy- 

fttvi ségek sikerei már ismeretesek. Ezekből
_ ...In harcokból kivették részüket a magyar

Zágráb. (Búd. Tud.) Bosznut^ észak- .,walllkuUt(>k j8. A földi hadmű-
keleti részeken a Banjalukatol Írj ket fáradhatatlanul támogatják a
rig terjedő területen az úgynevezett Ko- I 'eletPh

Msgiisíícilak
Botinia északkeleti részét 

a (seinikektei

honvéd légierők is és a mozdulatok za­
vartalanságát vadászalakulatok biztosít­
ják. A honvéd repülőalakulatok légi te­
vékenységében egyéb iránt, mintegy két 
hét óta részt vesz vadászrajával a kor- 
mányzóhelyettes úr is. Az időjárás át­
meneti rövid záporoktól eltekintve ál­
talában kedvező a hadműveletekre, anut 
a szövetséges hadseregek teljes mérték­
ben ki is használnak.

Lisszabon. (MTI). A Stefani Iroda je- 
lenti: A Newyork Times jelentése sze­
rint az Északamerikai Egyesült Álla­
mok 29 államában a rendőrök pénteken 
házkutatásokat tartottak többezer olyan 
ember lakásán, akik a hatóságok felte­
vése szerint rokonszenveznek a tengely- 
államokkal. Newyorkban sok embert le­
tartóztattak.

dán Finueana. a legkiválóbb angol re­
pülő, pénteken a francia partok fölött 
német vadászgép golyójától eltalálva gé­
pével lezuhant.

zsra Planina helységeiben és a környé­
kén eredményesen befejeződött a eset- 
nikbaedák ellen egy teljes hónapon at 
tartó tisztogatási akció. A tisztogatási 
munkálatokat erős horvát egységek vé­
gezték német fegyveres erők együttmű­
ködésével. Eddig az időpontig több. 
mint 3000 bandita vesztette életét, de a 
hozzájuk tartozó anyagi veszteségek en­
nél az aránynál is nagyobbak. 10.000 
bandita megadta magát a harcok folya­
mán. Az egész lázadó kerületet átfésül­
ték és kiürítették. A kitelepített lakos- 
ságcal a hatóságok a leghumánusabban 

lezmegértőbh szellemben bántak.

50 kilométerre állanak a németek 
a Don alsó folyásétól

e$< a

Bukarestben tilos nyilvá­
nos helyen táncolni

Bukarest. (MTI). A bukaresti rend- 
közleménye szerint nyilvános he 

sen tilos táncolni és kabát nélkül 
tartózkodni.

e re e *
Íveke

A Pest, irja: Berlini jelentés szerint 
a Sztálingrád felé vezető vasútvonal 
megszakítása azt is jelenti, hegy ezen 
a szakaszon a német csapatok már alisr 
50 kilométernyire közelitették meg a 
Don alsó folyását.

Ankarából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Az indiai alkiröly visz- 
szautasitotta. az india nemzeti kon­
gresszus határozatait. Kijelentette, 
hooy nem ismeri el semmiben sem il­
letékesnek a kongresszust és hangoz­
tatta. hogy Nagybritannia nem fogja 
csapatait kivonni Indiából.

Washingtonból jelentik: (MTI) Az
OFI jelenti: Az északamerikai tengeré- 
szetügyj minisztérium összefoglaló je­

lentést adott ki a julius eleje óta le­
folyt hadműveletekről. A közlemény 
tohbek között bejelenti, hogy a japánok 
június havában megszállották az Al- 
leuti szigetcsoport 3 szigetét. A szóban- 
fergó szigetek a szigetcsoport legnyu. 
gatibb részén fekszenek és nem voltak 
védelemre berendezkedve.

Hadműveleti övezet. (MTI). A Stefa 
ni Irada kiilöntudósitójának jelentése 
szerint az el alameini ellenséges tama 
dás jórészt elintézettnek tekinthető. A 
brit bombázók az olasz vadászok < 
sietve visszavonultak.

London. (MTI) Az OFI jelenti: Bren

Apolló Filmszínházban Forró siker a hűvös nézőtéren
Tasnády Mária, Timár József, Kiss Ferenc
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Gibraltárnál verték szét 
a német tengeralattjárók a? 

angol karavánt
Berlinből jelentik: (MTI) Mmt a Né­

met Távirati Iroda katonai részről ér­
tésül, néhány nappal ezelőtt néhány 
tengeralattjáró a Gibraltárt szóróstól 
nyugatra rajtaütöttek egy brit karavá­
non,' amelyet korvettek és rombolók 
biztosítottak. A karaván Angliából dél 
felé tartott. A német buvárnaszádek 
amint megpillanatották a brit, hajók- 
sereíet, nyomban támadást indítottak 
ellene és torpedótalálattal eIt=ülyeszV>t- 
lek az első 8000 tonnás szálitéhajót A 
második hajó egy lőszerszállitó volt) 
amely torpedótalálat következtében a 
szó betüszerinti értelmében darabokra 
szakadt szét, úgy hogy több darabja a 
támadó német buvárhajókra ;e> hullott 
és azt könnyebben megsértette. A ka­
raván kísérete a német támadás elöl 
meghátrálva, feloszlott és a hajós 
egyenként kerestek biztonsagot, A né. 
met tengeralattjárók több napig tartó 
harcban még 4 hajót süllyesztettek el. 
A brit rombolók és korvettek fejvesz­
tett menekülésük közben a ba j Moréi­
tokét is segítség nélkül hagyták. A teg. 
nap; különjelentésben szereplő elsü­
lj/észtét. amerikai hajók közül 3 nagy 
tartályhajót a Mississippi torkolatában 
érte utói sorsuk.

Franco tábornok Spanyolország bolsevista- 
ellenes elszántságáról beszélt

Madrid. (MTI). A Német TI jelenti:
A nemzeti forradalom Melillában tör­
tént kirobbanásának évfordulója alkal­
mából a fallangista nemzeti tanacs 1 ran- 
co államfő elnöklésével a szenátus épü­
letében riíszülést tartott. Franco beszé­
dében kijelentette, hogy a közeljövőben 
javulás várható t Spanyolország gazdasa- 
<ri helyzetében. A bolsevista veszély le­
hetőseiéről szólva kijelentette hogy ab­
ban a pillanatban 3 millió elszánt spa­

nyol katona állana fegyverbe, amint az 
ország határát ilyen veszély fenyegetne. 
Ebből a bárom millióból másfél nnlho 
már kemény harcokban esett át a tűz- 
keresztsében. A nemzeti Spanyolország 
felépítési munkájának alapját 6 év vei 
ezelőtt letették és ha szükségessé válik 
most is éppen olyan keményen fognak 
harcolni a nemzeti Spanyolországért 
mint akkor.

r"™™l^rosrzene, franciás rendezés, naqy magyar világHm |
U1U3Í 11 a Illicit lutuvi-wt "-NT i ~..........
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80 ezer xsiéM ltöliözieínek el
Párizsból

Az Esti Újság írja: A Stockholms 
Ii,iningen jelenti Párizsból, hogy elő­
kés z tik kerekm 80.000 Párizsban élő 
ze bionak ke étre való kiteicp'.iveét. A
zsidókat ideiglenesen gyujtótáborokba

helyezték el és, innen keletre szállítják 
őket. Csupán a 60 évnél idősebb férfiak 
és a tő évesnél idüeebb nők maradhat­

nak Párizsban
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Vorosilovsrád, a Donyec ipar­
vidékének központja nemet 

kézre került
Átlépték r- '»Időző német csapatok a Donyec- 

w»talinqrad vasútvonalat
Meghiúsullak El Alameinnél 

az angol támadások
Berlinből jelentik: (MTI/ Különjelentés: A Führer főhadiszállásáról je 

lem Aik a Német Távirati Irodának- A véderő főparancsnoksága jelenti:
Több ncpig tartó harc után a német gyalogság pénteken rohammal el­

foglalta Vorosilovgradot a doneci iparvidék legnagyobb és legfontosabb vá­
rosát. A város nagy része lángokban áll.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az elfoglalt 
Vorosilovgrad Ukrajnának szénben, vasban és mangánércben gazdag vidé­
kén fekszik, 1928-ig Luganszknak hívták és *5.000 lakosa volt. Az ötéves terv 
iparosítása révén lakossága 220 ezerre emelkedett. Uj nevét szülöttjéről 
Vorosilov hadügyi népbiztosról kapta. Vorosilov a vidék nagy gyáripari köz­
pontja volt.

Zürichből jelentik: (B. T.) Az Exhange Telegraphe jelentése szerint Ang. 
Mának eszébe sincs, hogy a háború alatt feladja hatalmi állását Indiában. 
Londonban kertelés nélkül kijelentik, hogy nem riadnak vissza a íegyélye- 
sebb lépésektől sem, ha egy napon szüksége mutatkoznék.

Stalingrad irányában átlépték a Donyec- 
vasutat a német csapatok

lyos veszteségeket szenvedett. A kő 
zépső szakaszon roham csapat a ink tá­
madásai és előretörései helyi sike­
rekkel jártak.

A Rzsevtől délnyugatra eső terü­
let megtisztítása során a foglyok szá­
ma negyvenezerre emelkedett. Zsák­
mányoltunk és megsemmisítettünk 
220 páncélost, 1008 ágyút, 1760 gép­
puskát és gránátvetőt.

A magas északon repiilőbombáink

}£: Üdülést, szórakozást nyújt, ózondus levegőjű, 
< rádiumos v.zü

A nagy teraszon 
elsőrendű tánczene.

több helyen megszakították a Mur- 
man-vasut vonalat. Egyiptomban az 
el alameini szakaszon az ellenség is­
mét támadást indított. A támadó 
brit páncélos erőket ellentámadással 
visszavertük és kiindulási helyükre 
kényszerítettük vissza. Harcirepü­
lőink az elmúlt éjszaka Középangliá-

Pttspökíflrdo
hullámfürdője

minden délután 5 órától

ban egy hadfelszerelési ipartelepet 
mélyrepüléssel támadtak és több sze­
relési csarnokot felgyújtottak, vagy 
megrongáltak. Néhány brit gép az 
elmúlt éjszaka az Északnémet Felvi­
dék felett zavarótamadásokat hajtott 
végre. Két brit gépet lelőttünk.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnok­
sága közli: A ke'eti arcvonal déli 
szakaszán, gyorskötelékeink a Doncc- 
től keletre, a Don alsófolyása irányá­
ban üldözik az ellenséget. A Donec- 
vidék vasútvonalát Stalingrad irányá­
ban átléptük. A menekülő ellenség 
több hadosztálya szorult össze gya­
logságunk és gyorscsapataink között 
összezavarodva és megkísérelte, hogy 
kelet felé kitörjön. Ezeket a kísérle­
teket az ellenségre mért súlyos vesz­
teségekkel meghiúsítottuk A légierő 
állandó^.-, támogatta földi vállalkozá­
saink^' zakadatlan hullámokban
tárnáé -ellenség összeköttetéseit
és mindenütt megakadályozta az el­
lenség rendezett visszavonulását. Hol 
mélyrepülésben, hol zuhanórepülés­
sel támadták az ellenség menetoszlo­
pait, közlekedési útvonalait és után­
pótlását.

A déli szakasz nagyszabású hadmű­
veleteiben nagymértékben résztvesz- 
nek a szövetséges csapatok is. Június 
19 ike óta magyar kötelékek harcol­
nak a németek oldalán. Július 1. óta 
harcban áll egy olasz expediciós se­
reg is. Egy román seregtest. amely 
már a rharkovi csatában is kitün 
tette magát, valamint egy borsát 
hadtest is harcol Timosenko hadse­
rege ellen. Merész támadás során 
egy gyorskötelékünk elfoglalt egy 
szovjet repülőteret és ötven repülő­
gépet zsákmányolt, illetve semmisí­
tett meg.

A kaukázusi Poti kikötő ellen in­
tézett támadás során repülőbombák 
kai telibetaláltunk egy szovjet nehéz 
cirkálót. A voronyezsi hídfő ellen az 
ellenség ismételten eredménytelen 
támadásokat indított, miközben su-

Visszavetették az olaszok 
az angol páncélosok támadásai 

El Alameinnél
Róma- (Stefani jelenti.) Az olasz 

főhadiszállás 730-ik számú jelentése: 
Észak-Afrikában ellenséges páncélos 
csapatokat, melyek az el alameini 
övezetben támadásra indultak, ellen­
támadással visszavetettük eredeti ál­
lásaikba. Az ellenség eközben 10 
páncélkocsit vesztett. Délebbre az el­
lenség egy másik támadását nyomban 
megakasztotta tüzérségünk pontos 
tüzelése. A tengely légihadereje végig 
gépuskázta az ellenség jármvioszlo- 
pait, az ellenséges állásokat és mö­
göttes területeket. Légiharcokban 
lelőttünk kilenc ellenséges gépet. A 
Tobruk elen intézett csekély kárral

járó ellenséges légitámadás során le­
lőttünk egy brit gépet, amely lán­
golva zuhant alá. Német gépek több 
ízben bombákkal árasztották el az el­
lenség repülőtereit.

Berlin. (NTI.) Kundrejasov Mi­
hály fogságba került szovjet hadnagy 
kijelentése szerint a szovjet katonák 
már nem csinálnak titkot abból, 
hogy szívesebben vonulnak vissza, 
mintsem támadnának. Az elmúlt hó­
napok sok nélkülözése annyira kime­
rítette a katonákat, hogy most már 
minden reményük abban van, bogy a 
németek gyors győzelme folytán ha­
mar vége lesz a háborúnak.

megtámadták a szovjet csapatok 
a voronyezsi hídfőt

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti' 
A véderő főparancsnoksága a keleti 
arcvonal déli szakaszán lezajlott har­
cokról a következőket jelenti: Nemet 
és szövetséges csapatok a Donec-vi- 
dék—Stalingrad Vasútvonalon túl ül­
dözik az ellenséget. Az újonnan meg­
szállott területek megtisztítása során 
a hadifoglyok száma és a zsákmány 
ismét jelentősen megnövekedett. Né­
hány ellenséges csoportot, amelyek 
megkísérelték, hogy kisebb folyók 
mentén ellenállásra rendezkedjenek 
he, német repülőgépek mély támadá 
sokkal és fedélzeti fegyverekkel szét­
morzsoltak. A voronyezsi hídfőt a 
szovjet gyalogság és páncélosok i=mét 
megtámadták, A részben tervszeriitle- 
niil folyt támadásokat a német csapa­
tok kemény ellenállása megtörte. 
Ezekben a harcokban 33 ellenséges 
páncélost semmisítettünk meg. Azon­
felül a bolsevisták súlyos emhewesz- 
teségeket is szenvedtek.

Róma. (MTI) A Stefani Irnda je 
lenti: Illetékes olasz katonai körök 
az észak-afrikai és földközi-tengeri

Férfidivatüzletembe

bevezettem a nőidivaicihheket
Márkás ■ nrisnyák és finom fehérnemüek olcsón

RISKO BÉL * Rákéczi-út 6 szám

tatonai helyzetről a következőket 
mondják: Egyiptomban az ellenség 
felhasználta a középkeletről áram ó 
ember hadianyag erősítéseket és ki 
Álaméin és a cattarai mélyföld kö­
zött elterülő övezetben többizbui 
megkísérelte a tengely állásait át-

nemcsak nagyszerűen ellenállottak a 
támadásoknak, hanem ellentámadásba 
is lendültek és súlyos veszteségeket 
okoztak az ellenségnek. A tengely­
csapatok szilárdan tartják az elért ál­
lásokat- A tengely légierői éjjel-nap­
pal folytatják pusztító támadásaikat

törni. Az olasz és német csapatok Málta ellen.

Newyork hisztérikus hangon 
követeli a második frontot

Stokholm. (MTI) A Német 71 je­
lenti: A Nva Dagligt Allehanda new- 
yorki tudósítója szerint az egész new- 
yorki sajtó követeli a második front 
felállítását Európában. A Newyork 
Daily News ezt kérdezi: Az Isten 
szerelmére, mire várnak még az an­
golok tulajdonképpen? Világos, hogy 
a második front vérfürdőt jelentene, 
de Hitler sem ér el győzelmeket áldo­

zatok nélkül. Ha most elmulasztjuk 
az alkalmat a második arcvonaí meg­
teremtésére, akkor már csak igen 
gyönge kilátásaink lehetnek. A New­
york Journal American követeli, hogy 
az angolok szálljanak partra Hollan­
diában, Dániában és Olaszországban. 
Kisebb csoportokban, ezrével, egy­
szerre kell végrehajtani a partraszál­
lást.

Szíriában lázadás ütötte 
fel a leiét

Vichy. (MTI). A Német TI jelenti: A 
meg nem szállott francia terület sajtója 
szerint a sziriai parasztok lázadásszerű 
mozgolódásba kezdtek, az angol rekvi- 
ráló bizottságok tevékenysége miatt. A

Irakon át Iranba vezető összekötő út­
vonal biztosítására megerősítéseket kel­

lett kiküldeni. A kirbuki és haifai olaj­
vezetékeket megrongálták. Paleeztiná-

-*1
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mHJL m- - B*>l^il. l Váralj .lEIJI, »«ftráfcifciJ

/ 1 t I



MAO T AK LAPUK Szóm hat, 1*142. lúbjs {X.

Gyönyörű családi házak hirdetik 
Biharmegyében a Nép és Csaladvedelmi

Alap munkáját
Diadalmason hirdetik a közösség erejét a felépített házsorok

, I roskadt «»re. A család három gyér-
N_vi„d. Síita. .«d. A I -kW . hi, .6géb,„

közjóléti következet igazgatójával
Óvárv Gyulával indultunk el gepkocem 
hogv megtekintsük a házakat. ame >►’ 
két az O -ágos Nép és Csaladvedelm 
Alap épített a megye számos községé

kőbán húzódott meg a kétségbeejtő 
helyzetben. Egy másik háznak az olda­
la dőlt be mostanában: kukoricakóróval 
tömték be a nyílást. A harmadik házból 
vsak a falak meredeznek az égnek a he-

A„P ip,,.,-. ; d".k X* ,A
heD a sokgyermekes, rászorul Egyedikben cs.h annyi hely maradt fe-
kámara. . , , Nacwárad ha- dél alatt, amelyben egy ágy elfér azon
.*0"MrT\Í, Uvian Wvik .» ara- kueorop két gyermek. a gyúródeszka 

, T ,r"’ mir keresztekben áll a mellett, amelyen épp tésztát gyúr az 
s itt-ott a «éplőgép bugásának anya. Minden viskóból dúltarru. rnn-

TPriritr r »* * ‘ , , .
biztató zenéje haitik a felhofoszlanyo- 
kon átszűrt nyári verőfényben.

Első állomás: a borsi „Gödör"
Bors községhez érve meg kell alja 

Bunk egy negyedórára. Ide még nem ju 
tott el Nép és Családvédelmi Alap ak­
ciója s épp azért tanulságos a látvány: 
milyen siralmas lakásviszonyokat tud­
nak megteremteni a nincstelenek, az el­
esettek. a bő gyermekáldással küszködő

gyos. mnsdatlan emberalakok koszolód­
nak elő kopogtatásunkra. már panasz­
kodni is alig tudnak annyira megette 
őket a nyomorúság. Férfi alig van a te­
lepen. Katonai szolgálatot teljesítenek

valahol, vagy «.-tni mentek, hogy biz­
tosítsák gahonaszükségletüket. az asz- 
szonyokat pedig otthonukhoz köti átok 
gyerek, akik csak úgy rajzanak a tele- 
1>en. a szétszórtan, rendszertelenül épí­
tett Házak között. Egy idősebb férfi mé­
gis előkerül, mutatja düledező házát s 
magyarázza, hogy már kétszer hozzáfo­
gott. tető alá is juttatta, de a víz mind­
annyiszor megingatta a rozoga építmény 
alapját és összeomlott ismét.

— Azt mondja meg a jegyző úr. 
dörmög az öreg. — hogy rakjunk fun­
damentumot. akkor nem megy össze a 
ház... De nekünk még vályogra is alig 
telik, honnan vegyünk mi téglát vagy 
cementet?

Kerékpárok
részletre is 

Alkatrészek

Páiffy KUHNÍ-lerakat
Mussolini tér ló-a, Telefon: 15-24

zájuttatott családok élete.
De folytatjuk útunkat Berettyóújfalu 

felé. Itt az ONCSA munkájának újahb 
jeleivel találkozunk. Téglával rakott 
szekerek haladnak az új házcsoport szá­
mára kijelölt hely felé; 26 herettyóúj- 
falusi ONCSA-házhoz hordják már a* 
anyagot, mert csodálatosképpen ebben 
a nagyközségben, ahonnan csak nemrég 
költözött el a vármegye székhelye, a fel­
szabadult tisztviselői lakások ellenére is 
lakáshiány mutatkozik, úgyhogy szüksé- 
gessé vált az akció megindítása itt is.

Utunk következő állomása Nagyrábé. 
Félig learatott búzaföldek között hala­
dunk s Bakonszeg közelében egy cséplő- 
gépnél tartunk pihenőt amelyet a hí- 
harmegyei közjóléti szövetkezet trakto­
ra hajt. A szövetkezetnek 17 ilyen trak­
tora csépel és szánt a vármegyében, ami 
ismét céltudatos népjóléti munka biz- 
tató tünete.

.-«ettek a no tytrmcMiu»»»* ------- i -=— ■ , .. „ .szegény emberek a közösség segítsége gyott szegény emberek szörnyű harca a 
.jjTyj puszta létért, amelyben annyira elgya-

" Valami hatvan család lakik itt. a hí- moltalanodtak már, hogy messzire alul 
re# borsi ..Gödörében, sajátkezűig épí- maradnak azon a színvonalon, amelye 
tett vitvillókban. amióta a község ke- még emberinek lehet nevezni. Csak a 
gyeiméből megkapták ezt a Gödör-nek gyermekek szépek, kedvesek. _ mosoly­
nevezett. alacsony fekvésű. egyenetlen, gósak és az újraéledés remenyere jogo- 
yjzes. tulajdonképpen semmire se hasz- sítóak maszatosságukban. rongyaikban, 
nálható területet, hogv építsenek reá a félmeztelenségükben is. S meg valami, 
maguk erejéből, anélkül azonban, hogy Az egyik viskó roggyant padlasan össze- 
az apró telkeket a magukénak nevez- göngyölt piros-fehér-zöld zászlót íede- 
he+nék. A cigányvégen iát ilyen kuny- 1 ziink fel. Igen. nemzeti ünnepeken fel­
hókat az ember, de a világért sem tar- lobogózzák ők is a nyomorúságos tele- 
toznak a telep lakói a füstösök népfajá- pet. mert magyar öntudatukat nem yesz­
hoz és társadalmi osztályához. Csupa tették el itt. az egykori határszélén 
fajmagyar munkásemberek. színtiszta ahol talán a határövezet áldatlan viszo- 
ösi magyar nevekre hallgatnak, mint Pa- nyai a román uralom alatti z-éltudato- 
taki. Mezei Orgovány, s úgy élnek itt. san mostoha községi gazdálkodás mu- 
mint a kitaszítottak, akikkel a falu né- | lasztásai is hozzájárultak ahhoz, hogy

Ősszel Borson is megkezdik a családi
házak építését

Vigasztalan kép ez: a magukra ha-

Nagyrábén is megszűnik az 
áldatlan állapot

idáig jutottak, mert hiszen a román köz 
igazgatás csak nem segíthette elő, hogy 
nincstelen elesettek talpraállításáva' 
erősödjék egy magyar falu, amelynek 
határában már a vámház áll őrt az or 
szágút mentén. A vámház most haszná 
latlan épület s a borsi Gödör az egykor 
idekényszerített piros-sárga-kék helyett 
piros-fehér-zöld zászló vár parancsolat 
lanul arra. hogy ünnepélyes alkalmakkor 
kitűzzék, s nyomortelep gyékényfonói 
és aratómunkásai bíznak benne, hogy a 
Nép és Családvédelmi Alap jóvoltából 
rövidesen takaros, szilárd. egészséges 
házakon fog lengeni ez a zászló a szív 
szorongva várt nagy ünnepen, amikor 
azokat birtokukba adják.

Már ígéretük is van arra, hogy ősz 
szel egész házsornak teszik le itt az 
alapjait.

pe sem áll szívesen szóba, mert a nyo­
morúság testiikre-lelkükre ráütötte bé­
lyegét.

Hat év alatt négyszer dőlt 
össze a kunyhó

Milyen házakat épít a Nép és Család-
védelmi Alap? .

Betérünk az egyik karókból összetá- Meg kísértenek a borsi Gödör szőr
... • I " 1 '■ ____ :1______ I nM 1- mi: o rr n O n t 3

Milyenek lesznek ezek a házak? Longyürüs. betonkávás kút, csinos épít

tolt. sárral tapasztott kunyhóba, amely- nyü emleixei, amikor Told községben ta- 
„ek épp most dőlt be a padlásfala. lálkozunk a Nép és Csaladvedelmi Alap 
Széparcú gyermek hever az ágyon, sötét munkájának első eredményeivel. Két 
rongyok között s az asszony meséli, hogy telep-helyen összesen 10 ház epul itt. 
a férje bevonult katonának ő maga ta- mindegyik 600 négyszögöles telken, az- 
pasztgatja a házat jobbról is, balról is. zal az elgondolással, hogy minden jutta- 
hogy össze ne dőljön. tottnak kertművelésre alkalmas területe

— Hat éve, amióta megvan ez a ház I legyen a ház mögött, amely kellő meg- 
— panaszkodik. — négyszer ment ősz- munkálás mellett már magában biztosit 
ere s négyszer csináltuk meg újra. Most annyi pövedelmet. amennyiből a ház es 
úgy vagyunk vele hogy nem esik bele I telek értékét lassanként törleszteni le­
sz eső ha nincs eső... De mit tegyünk. I hét.
nem kapunk lakást a faluban * ha kap- Ebben a községben még folyamatban 
nánk is rokonoknál, ismerősnél. nem I van az építkezés s az aratás miatt pilla- 
tudjuk megfizetni a bért. natnyilag áll is a munka, mert a mun-

Napszámos munkával és gyékénvfo- kások szert eszéledtek, hogy kaszával és 
pással foglalkoznak a telep lakói. ami I cséplőgép-kiszolgálással keressék meg a 
talán biztosíthatná is megélhetésüket, de I szó szoros értelmében vett kenyeret. De 
a viskók, amelyek tavaszi olvadásban. 1 már kibontakozóban van a családi há­
nyán viharban, őszi esőben vagy téli 1 rak. telkek, udvarok, kertek egész be­
havaz áshan minduntalan összeomlanak. I rendezése az egységes terv szerint. Elől 
s folyton újra kell építeni őket fel- az utca felé ötméteres élőkért: maga 
emészti minden anyagi erejüket. Mezei I a házt óbb, mint tíz méter hosszú s hét 
Ferenc házának eleje épp a napokban > és fél méter széles. A tágas udvaron he-

Erdélyé József SÄi,e.„,ca 1«
Zománcedény, ill-ut?i,n-luul edl-!ny'— —------------- — - ------------j r húsőrlők, zsemlye-
és mákdarálok, meri eget, jégszekrény, zománcozott 
tfizhe.lv. apa'-’-a evőeszközök állandó raH»ra'

ményű illemhely; elegendő hely szérüs- 
kertneix, istállónak, amit majd a jutta­
tónak maguk fognak felépíteni s az ud 
var mögött széles, hosszú sávban a kert. 
A ház belső kialakítása is megérdemli, 
hogy alaposan megszemléljük. Oszlopos 
tornác szegélyezi a bejárati oldalt s a 
belvilág két, egyenként 25 négyzetméte­
res helyiségre oszlik. A tornácról a 
konyhába lépünk, amelynek területéből 
vékony rabicfalakkal éléskamarát és 
mosókonyhát szakítottak el; mindkettő 
nek kis ablaka van, amely a ház hátsó 
részén a szomszéd telek felé néz. A 
konyha kemencéjét szintén a juttatott 
család fogja felállítani majd. De a szo­
bában, amely a konyhából nyílik, a 
Nép és Családvédelmi Alap épít búbos­
kemencét. A szobának a tornác felé eső 
része nappali, míg a hátsó részét egyet­
len keskeny rabicfal két hálófülkére 
osztja. Az egyik a szülők két ágya szá­
mára, míg a másikban emeletes ágyacs- 
kákban nyolc gyermek is kényelmesen 
elfér.

íme, ilyen otthonokat nyújt népes 
magyar családoknak az Országos Nép és 
Családvédelmi Alap. vagy ahogy rövi­
dítve mondják, az ONCSA. Nyugodt, 
egészséges, munkás élet bázisai lesznek 
ezek. amelyekben erkölcsileg és gazda

Nagyráhéban az ottani uraság sötét 
és ez űrt os béres! akásai mögött vásárolt 
az ONCSA szép területet s a hosszú, si­
vár épületekben elhelyezett elszomorító 
tömeglakások és a mögöttük szemét- 
dombszerűen egysorhan húzódó szalma- 
zsuppos disznó- és majorságólak hátte­
rében húsz ház közül 17 már falegyen- 
ben áll a napsugárban tisztán, zsinór- 
mértékben, büszkén, mintha az önálló 
kisegzisztenciák verőfényes, boldog jö­
vőjét hirdetné a béres-sors alantas, nyo­
masztó tengődéséhez képest. A házak 
mögött a kútak felszerelt betonkávával 
katonás rendben állanak már, 6 mihelyt 
a munkások hazatérnek az aratásból, 
tető alá kerül rövidesen valamennyi 
ház. Az L-alakban kiképzett kétutcájú te­
lep végén három épületnek csak most 
készült el a betonalapja: egyméteres 
szilárd alapépítmény, amelyből harminc 
centi emelkedik a föld felszíne fölé. En­
nek nem ártana még az árvíz sem. de a 
tervezőknek különös gondja volt arra, 
hogy tökéletesen száraz területet válasz- 
szanak ki az új telep építésére, - ahol a 
lakosságnak talajvízzel sem kel! küzde­
nie majd.

Az egyik épülő háznál Veres Miklós 
ács- és kőművesmester, az egyforma há­
zak nagyrészének építési vállalkozója 
foglalatoskodik egyedül. Nincs egy fia­
munkása se: mind elmentek aratni. •,ke­
nyér után“. Büszkén áll meg a kialaku­
lóban lévő utca sarkán, végigcéloz hu- 
nyorgató szemével a 17 félig kész ház 
nyílegyenes során s dicsekedve jegyzi 
meg:

— Ne legryek Balogh Sándor tábornok 
katonája, aki alatt az első világháború­
ban szolgáltam ha van ebben bár egy 
félcenti hiba... Pedig csak afféle kis 
falusi vállalkozó vagyok.

A borsi „Gödörtől" a bihar 
nagybajom! házsorig...

ságilaz új irányban fog fejlődni a hoz-

Igen. csupa falusi vállalkozók építik 
az ONCSA-házakat, a bevonulások s a 
mezőgazdasági munkák elsőbbrendű fon­
tossága miatt kedvezőtlen munkásviszo­
nyok mellett és az anyaghiány követ­
keztében nagy beszerzési nehézségek 
árán. amelyekkel az ONCSA is oly ne­
hezen tud megküzdeni, hogy az új tele­
pek felépítése mindenütt késedelmet 
szenvedett az eredeti tervekhez képest, 
így Biharnagybajomban, ahová Nagy- 
ráhé után érkeztünk már a múlt év 
őszén kész kellett volna lennie 25 csa-

Telefon: 12-81

Szolid árak!
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Berlini levél:lédi háznak s ezek közül Öt még ma is 
r*.n' falegvenben áll. De húsz tökélete- 
•en egyforma ház gyönyörű rendben.az 
utolsó vakolatsimításig és a jtófélfa-be- 
festesig tökéletesen készen mosolyog fe­
lénk ahogy gépkocsink kikanyarodik a 
községből és gyors iramban tart a pom­
pás házcsoport irányába. Piros cserép- 
háztetők világos szürkés-fehér falak, 
mélyzöld ablakvédő táblák . . . mindem 

ufolio szinfoltocskáig az utolsó sze­
sze hajszálra eevforma mind a húsz épü- Az egyik kiváló angol államférfi al­
léién. mégse egyhangú kép, mmt b lapította meg: ..A háború első áldozata
shogy nem egyhangú a katonák feszes 2 mindig az igazság“. Olaszországban én­

ért a szervezettség. j§ nek az állításnak az igazságát nagyon

Mesejátékok az angol sajtóban
és rádióban

Hazugságok a háború kitöréséig

sorban álló rendje 
a fegyelem, a közösségi erő diadalmas I 
kisugárzását érzi megejtő szépségét ] 
látia rajta az, ember.

Me ei! leföd ve szemléljük a gyönyörű 
házsor színes és impozáns távlatát és 
nfíongva mérjük le az elképpesztő tá­
volé» ént a borsi Gödörtől idáig.

(Folytatom.)

Jávor Béla.

Felvették Scheffer János 
szatmári püspököt a fel-

sSház :«ta?o!t tagiaisorába
Nagyvárad. ■ Az országgyűlés fel­

sőházáról szóló törvénycikk értelmé­
ben a felsőház július 14-iki ülése a 
felsőház igazolt tagjai névjegyzékébe 
felvette dr- Scheffler János szatmári 
píispököt.

A közszeretetben álló püspököt hi­
vat alos kinevezése alkalmából szá­
mosán keresték fel jókívánságaikkal, 
amelyekhez az Erdélyi Néplap 
őszinte örömmel csatlakozik.

Megvonják a strómanok­
tól az iparengedélyt
Minisztertanácsot tartott 

a kormány
A Magyar Távirati Iroda ielenti: 

A kormány tagjai péntek délután 
Káliny Miklós elnöklésével miniszter­
tanácsra nltek össze. A miniszterta­
nácson elhatározták az országos me­
nekültügyi kormáuybiztosság meg­
szüntetését és a hivatal munkaköré­
nek a belügyminisztérium illetékes 
osztályába való beolvasztását. Bon- 
rzos menekültügyi kormánybiztost és 
Angyal helyettes kormánybiztost a 
minisztertanács felmentette ezen ál­
lásuktól és egyben elismerését fejez­
te ki eddigi munkásságukért. A kül­
földi magyarok kormánybiztossága 
Bonezos Miklósnak, mint tciepítes- 
lisgyi kormánybiztosnak vezetésével 
továbbra is megmarad. A miniszter­
tanácson Varga József iparügyi mi­
niszter bejelentette, hogy elkészült 
a rendelet, amely szerint szinleges 
iparvállalat esetén az iparengedélyt 
megvonják a kedvezményezettől. A 
minisztertanács az e tárgyban ho­
zandó döntést a következő kedden 
tartandó minisztertanácsi ülésre ha­
lasztotta. A minisztertanács több más 
kormányzati üggyel is foglalkozott 
es a késő esti órákban ért véget.
-9 fl.* ■$, 'S»

Ps erépká Irháit
bakom modern fa- és sz&nfütéses vagy 
lardtmuth rendszerre. Régnél még 18 

fok melege lesz.

szilágyi Dezsó-u ->
Telefon : 33-66, 31-96-

régi időktől kezdve szinte naponta ál­
lapíthatjuk meg. ha az olasz helyzetet 
az angol sajtó tükrében vizsgáljuk meg. 
Az angol sajtó és rádió az olasz nép el­
len a különböző hazugeágoffenzivákat 
már az-< első világháború előtt meg­
kezdték. de különösen teljében bonta­
kozott ki erejük, amikor a fasizmus 
uralomrajutáfiával Olaszország erélye­
sebb és hatásosabb külpolitikába fo­
gott.

Nem tagadható, a sok angol újságíró 
között akadt, mindig egypár, aki az

igazságnak megfelelően írt a fasizmus 
országáról, de ezek száma, még inkább 
mondanivalóik igazsága mindig elve­
szett a túlzók és hazudozók szóáradata 
mögött. S ami a legsajnálatosabb volt: 
ezek a hazugságok sohasem maradtak 
meg a napisajtó hasábjain, hanem be­
törtek a parlamentbe, könyvekbe és tu­
dományos értekezésekben láttak napvi­
lágot, rádióban hallhatta őket az egész 
világ és a magán társa lgások jórészét is 
ez töltötte ki egész Angliában.

Sokan voltak, akik a legnagyobb jó­
hiszeműséggel terjesztették a hazugsá­
got, — de ezek bűnét sem menti az a 
tény, hogy tájékozatlanok voltak.

Líbiától Mussoliniig
Most azonban nem az a célunk, hogy 

erkölcsi ítéletet gyakorolunk az angol 
hadviselési rendszer hazugsághadjárata 
fölött, hanem inkább az. hogy szárazon 
és velősen tényeket sorakoztassunk fel, 
amelyek ennek a harminc éve tartó 
hadjáratnak egyes kiemelkedő állomá­
sait alkotják. Líbiától Mussoliniig. Mus­
solinitól a háborúig, a háborútól kezdve 
napjankig felvonultatunk az angol ha­
zugságokból egy-egy érdekesebb példát: 
lássa mindenki, hogy milyen eszközök­
kel dolgozik az az angol sajtó, amely 
állándóan a sajtó tisztessége mögé hú­
zódva ír s állandóan erkölcsöt. igazsá­
got emleget, mint a magyar Bodóné. 
amikor a bor árát kérték tőle. ..

Libya ellen 1911—12-ben viselt az 
olasz birodalom hadjáratot. Az angol 
sajtó Egyiptomot féltve tajtékzott s on­
totta az áIllírek tömegét. Gonosztettek­
ről. kegyetlenségekről írt ez az angol 
sajtó, amelyeket állítása szerint az olasz 
csapatok követtek el s nem gátolta meg 
őket ebben a szándékukban az a tény 
sem, hogy az azóta elhunyt angol Sir 
William McClure az összes ilyen állítá­
sokat a helyszínről azon nyomban cá­
folta meg. Mihelyst McClure cáfolt, 
újabb hazugságok röppentek fel és újabb 
álhírek mérgezték meg az angol sziget­
világ levegőjét.

Amióta pedig a világháború után 
Mussolini uralomra jutott, azóta az an­
gol sajtó rendszeresen hangoztatja azo­
kat az állításokat, hogy a fasiszta ál­
lamforma nem egyéb, mint egy minden­
kit terrorizáló államforma, hogy a fa­
sizmus ezreket végeztet ki, százezreket

tart fogságban minden kihallgatás nél­
kül és hogy az elnyomás hihetetlen mé­
reteket ölt.

Ha ellenben tényeket és bizonyítéko­
kat követeltünk az angol sajtó egyes 
állításairól, a szerkesztőségek mindenkor 
a legötletesebb hallgatásba burkolóztak. 
A Timestöl a New Statesmannig. a 
News Chronicle-től a Weekk-ig minden­
kor örömmel áldozott hasábokat az an­
gol sajtó ezekre a hazugságokra, a cá­
folatokra azonban csak sorokat.

Ugyanekkor rendszeresen terjesztett 
az angol sajtó álhíreket Olaszország 
pénzügyi helyzetéről s mindenki előtt 
azt akarta bebizonyítani, hogy a fasiz­
mus pénzügyileg máris tönkretette az 
országot. Ezt olyan átlátszó és gyaláza­
tos módon követte el a közvélemény- 
hamisító angol sajtó, hogy szinte nevet­
séges volt már. így például 192B szep­
temberében az egyik angol lap orditó- 
betűs címekben közölte*: Saséival, hogy 
Olaszország vasútjai a tönk szélén álla­
nak. Ez volt a címben, míg a közlemény 
az olasz közlekedésügyi miniszter be­
számolóját ismertette, amely szerint az 
olasz vasút 1927-ben 110 millió lira
tiszta nyereséggel zárta az üzleti évet. 
Amikor a cím és tartalom közötti gya­
lázatos ellentmondást olvastam. írtain az 
angol lapnak s kértem soraim közzété­
telét. A sorokat a hirdetési rovatban 
szószerint tették közre azzal a megjegy­
zéssel, hogy állításaimat még a lap is 
felülvizsgálja e amennyiben valóknak 
bizonyulnak, az eredményt közük az ol­
vasókkal. Persze: az Ígért közlés elma­
radt . . .

Az abesszin hadjárat

E/TAp

Az abesszin hadjárattal kapcsolatban 
is a különböző kacsák özöne lepte el az 
angol sajtót. Különösen három vonalon 
működtek ezek a kacsák:

1. Az olaszok állandóan vereséget 
zenvedtek s gyáva harcosoknak bizo­

nyultak Abesszíniában. 2. Hogy az 
abesszinek szelíd, békés bárányok, akik 
nem voltak felszerelve, de ennek elle­
nére is kitűnő katonáknak bizonyultak. 
3. Hogy az olaszok csak azért nyerték 
meg a háborút, mert harcigázokat al­
kalmaztak . . .

Az angol rádió egyébként az abesszin 
hadjárat alkalmával vívta ki a hazugsá­
gok nagymesterének címét, amikor tu­
dósítást közölt az egyik csatatérről, 
amelyen állítása szerint az abesszinek 
döntő győzelmet arattak. S éppen ak­
kor. mikor az angol rádió ezt a jelen­

tést a világűrbe kacsázta. éppen akkor 
az általa jelzett csatatéren szemlélték az 
olasz győzelem nagyságát azok a semle­
ges, köztük angol haditudósítók is. aki­

ket az olasz hadvezetéséé hívott meg 
Abesszíniába. Nemcsak szemlélték. ha­
nem a tábori rádiókészülék segítségével 
ott a helvzínen meghallgatták az angol 
rádió hazugság riportját is...

A spanyol polgárháború 
hazugságai

A költői kitalálásokra azután bőséges 
tápot szolgáltatott a spanyol polgárhá­
ború anyaza. Az angol közvélemény űrv 
tudta, hogy Spanyolország törvényes 
kormányformája, amelyet a lakosság 
kilencven százaléka támogat a vörös 
kormány. A fehérek az angol sajtó sze­
rint a spanyol lakosság elenyésző ki­
sebbségét képezték és hogy Franco tá­
bornok csak azért tudja helyi jelentő­
ségű uralmát ideig-óráig fenntartani, 
mert az olaszok és németek hatalmas se­
gítségben részesítik. Ugyanabban a pil­
lanatban azután hangoztatta az anzol 
sajtó, hogy az olasz expedíciói hadosz­
tályok értéktelen elemekből állanak, 
akik a harcban gyávák s csak a vissza­
vonulásban valamint a rablásokban 
mesterek. Az angol sajtó szerint az el­
ső olasz hadosztály Spanyolországban 
állandóan visszavonult és amikor lon­
doni követségünk sajtóattaséja a részle­
tekben közölt visszavonulásra; kilomé­
ter teljesít meny ét összeadta, akkor kide­
rült. hogy az első olasz expedíció« had­
test összesen 7400 kilométert vonul* 
vissza egy esztendő alatt . . .

S természetes dolog, úgy a német, 
mint az olasz expedíció« hadtestek 
visszavonulásuk közben a legválogatot- 
tahh kegyetlenségek özönét .hajtották 
végre, — ismét csak az angol sajtó ha­
zugságai szerint. Ezek közé a k-gvetlen- 
ségek közé tartozott a csokoládé-mese 
amelynek egész irodalma támadt angol­
szász oldalon. A sajtó éppúgy visszhang­
zott a csokoládétól, mint a parlament 
— illetékes és felelős angol tényezők 
nem átallották hangoztatni, hoev az 
olasz repülők a vörös oldalon fellőné 
éhínségre való tekintette! csokoládét 
dobáltak le ízléses csomagolásban az 
éhező lakosság közé. amely csokoládé 
azonban felbontás után ezprinal felrob­
bant és széttépte azt. aki élvezni akar­
ta. A csokoládémesét könyvekben is 
megírták az angolok, köztük a leghir- 
be'-bbek: John Gunthers könyve va­
lamint a holland nevű Vaan Paaesen 
irománya. A spanyol hadjárat a hazug­
ságok özönét ontotta a német és olasz 
expedíció« haderők tagjaira s a jővén 
dő történetírás feladata lesz annak el­
döntése, hogy melyik félre szórták g 
több és gyűlöletesebb hazugságot az ai 
”olok: a német, vagy periig az olasz ön 
kénteeek csapataira.

(Folytatjuk)
LUIGI V ILL ARI

Haas F8I1e és fiai féle r.!.
Kedden, folyó hó 21-én
az Apolló palotában épített
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Amott mesterem m
£iatote*H&ea Bido&Matt

Budapesten lóglak lelü,vi,st6lnl a lelirai hitelesség
. I » rab- mnr rank flZSrí SCPi

Nagyvárad. Saját tad.
„ hegedd > hátlapján a reményt kelta

felirat:

„ANDREAS AMATI

FECIT cremonae 

ANNO 1640‘*

A képvieelőház mai ülését negyed 
P2v órakor nyitotta meg Iwnady 
Nagy András elnök. A mai ülésén vá­
laszolt Antal István nemzetvcdelmi 
propagandaminiszter Ronkay Ferenc­
nek a ponyvairodalom megrendszaba-
lyozása tárgyában június 2Aen e 
mondott interpellációjára. A mm*

, , . I tér kijelentette, hogy a most megje-
t egy keresse a I papir?azdálkodási rendelet egy
sok használattól. | g ™vgre nézve megakadalyozza

a ponvvairodalom termékeinek meg­
jelenését, másrészt egyszersmníderi-

— Hogyan került önhöz ez a ritka 
értékűnek mutatkozó hangszer — 
kérdezem Kávássy Sándortól, aki a 
sötétbarna, kicsit kopott — vagy 
mondjuk inkább patinás — hegedű 

birtokosa.
_ Hat év előtt örököltem sogo 

romtól — válaszol a kérdésemre 
aki tudta, hogy már gyermekkorom 
óta hegedülök és - amint mondjak 
- valósággal bolondja vagyok a ze­

nének.
— S a sógora hol szerezte?
__ Húsz év előtt Páviában járt 

Ott kapta, vagy vásárolta, már ma­
gam sem tudom pontosan. De tény, 
hogy a hegedű a nagy mesterek ha­
zájából került hozzánk. Hat even at 
én sem tudtam, hogy milyen ritka jó­
szág birtokosa vagyok. A tavasszal 
azonban megpattant egy kévéssé a 
hegedű. Tudja, a s_- 
Ott, ahol a hangszer épp az althoz er. 
Elvittem egy hangszer észhez. A hang­
szerész — névszerint Horvath hang 
szerkereskedő, akinek a gróf Csáky- 
utcán van üzlete, miután kijavította, 
(csak egy kis betoldás kellett!), ki 
is tisztította a hegedűt. Ekkor tűnt 
elő az érdekes, sőt rendkívül fontos­
ságú felirat. Megállapították azt is, 
hogy a feliratot fabetükkel nyomtak 
s ez is arra vall. hogy a hegedűt ak­
kor készítették, amikor még az ólom 
nyomás ismeretlen volt.

Százezreket ér, ha eredeti­
sége kiderüt

— -1 hnngszerész — folytatja Ká 
vóssy Sándor — csaknem bizonyosra 
veszi, hogy a hegedű a nagy mester 
készítménye. Tekintettel azonban ar­
ra. hogy — mint példák bizonyítják.
__nagyon sok és meglepően sikerült
hamisítványokat készítettek már 
Amati müveiről, a kereskedő azt 
ajánlotta, hogy vizsgáltassam, meg a 
fővárosban is a hegedűt. Hasonlókén 
vetekedtek mások is. Abban azonban 
mind megegyeztek, hogy ha a felirat 
nem is minden kétséget kizáróan iga­
zolja a hegedű eredetiségét sokmin­
den arra vall, hogy a véletlen rend­
kívüli értékű és ritka becsű hang­
szerhez juttatott.

__ Mit érhet a hegedű, ha valóban
/mdreas Amati keze alól került ki?

— Hozzáértők szerint talán száz 
ezreket- Persze pengőben. Rövide­
sen felutazom Budapestre és hát . 
Szóval ott majd kiderül.

Kávássy Sándor eladja 
a mesferhegedüf

— S mit csinál, ha valódi a he 
gedii? Megtartja, vagy értékesíti?

— Eddig nem váltam volna. meg 
ettől a hegedűtől semmi pénzért Pe 
dig meg akarták venni sokan s egy 
hangszerész, akinél egyszer hűroltat 
lom, ajánlotta, hogy ad helyette egy 
„jobbat". Szerencsére nem ugrottam

be az ajánlatnak, mar csak azért sem, 
mert mint emlék is a szivemhez nőtt. 
Viszont azt be kell ismernem: nem 
vagyok olyan jómódú és olyan nagy 
muzsikus sem, hogy egy ilyen ertekes 
hangszert használhassak, bármennyi­
re fáj is végleg elszakadnom tőle.

Ennyit mond és ennyit tud a hege 
düröl Kávássy Sándor, aki Nagyvara­
don, Mátyás királyát 93 szám alatt 
őrzi a ma még kétes értékű, de így 
í, figyelmet és érdeklődést érdemin

Bií ácf-iyógyfűrdő (Szatmár megye)
MEGNYÍLTTeljesen átalakítva

hegedűt. A hangszer származását fedő 
homályra - remélhető - hamaro 
san fény derül S egy bizonyos es eb­
ben a hangszerértők egytől egyi0 
megegyeznek: ha kiderül, hogy után 
-at, még akkor is olyan régi és bra­
vúros készítmény, hogy hangjában es 
értékében a hegedűk rangsorában 
előkelő hely illeti meg.

HORVATH IMRE.

Bizonytalan időre elnapolta ülését 
a képviselőház

Megszervezd o nemes és építő irodalom népszerűsítésé,

. .el _ J:l„ „„„Al lintrv az CCl

jelenését, másrészt egysz ......................

korra intézkedik arról, hogy az eddig
megjelent ponyvairodalmi terméke­
két elvonják a közönség elöl es az 
anyaggazdálkodási hivatal rendelke 
zésére bocsássák. Intézményesen meg 
akarják szervezni a széles népretegc 
számára olvasásra alkalmas, lelkűket 
nemesitő, érzésvilágnkat kielégítő ko­
moly magyar irodalmi termékeknek 
filléres áron, a ponyvatermekek he­
lyett való forgalombahozatalat. 
képviselőház azután bizonytalan 
időre elnapolta üléseit.

Frissen vasatí riporter
__ . 1 _ I_— m Ji er n 9. ft ft h/t.

Róla szói az ének, a mindig friss es 
vidám riporterről, aki korát sokszoro­
san meghazudtoló hangulatban lépi 
át. reggelenként mindig a szerkesztő­
ségi szoba küszöbét s aki sohasem fe­
lejti el, hogy elbűvölő mosollyal ne 
üdvözölje a kiadó hölgytagjait.

Legutóbb riportkörúton volt. Nagy 
kedvvel, átütő lendülettel indult el a 
párszáz kilométeres gépkocsiútra t 
hisszük, hogy az egész úton megtör 
tóttá a kezdeti frisseséget és lendüle­
tet. Útközben azonban történt valami. 
Talán egy rosszul sikerült lépés, vagy 
elvétett mozdulat, talán egy lényeges 
nekirugaszkodás. Mindegy. Lényeges 
az, hogy mindik friss és vidám npor 
terünk hetretgörnyedve érkezett haza 
a nagy útról és szokatlan nyögések, 
nyöszörgések közepette vallotta be az 
emberi számításokba vetett bizalmá­
nak nyomorúságos összeomlását. Szá­
nalom volt nézni bicegését, vonaglá- 
sát, elnyütségét és fáradt mozdula­
tainak vonszolódását. Ragyogott a 
nyári reggel napja s neki mégis sötét 
volt az ég. Mindenki mosolygott, ne­
vetett, tréfált a szerkesztőségben s kö­
rülötte mégis sírt a természet.

Mindennek az oka pedig a zsaba.
A komisz zsába, amelyet valahol a 

nagy úton észrevétlenül felszedett.
Csak most láttuk, hogy mi minden­

re képes egyi lyen alattomos nyavalya. 
Teljesen kiforgatja orz embert a mi­

voltából.
Mindig vidám és friss riporterünk 

szánalmas féreg lett a karmai között. 
Három napja színét sem láttuk a nagy 
túra után. Halljuk azonban, hogy ott­
hon egyre csak nyög, nyöszörög, for­
golódik fekvőhelyén, mint egy seb­
zett oroszlán. Teljesen tehetetlen. 
Máskor a ház réme, most mindenki­
nek kiszolgáltatott szánalmas báb.

Legújabban már azt hallottuk, hogy 
zsábája. ez az alattomos fúria, vasaló 
alá került. Mindig friss és vidám ri­
porterünket felváltva vasal gat ják, 
hogy ha nem is a régi, de legalább a 
réginek a maradványa, árnya talpra- 

ál hasson
Jelenleg roppant kíváncsisággal vár­
juk a végét. Egyelőre a vasalás 

eredményeit figyeljük, de reméljük, 
hogy nemsokára a régi kedvvel lép be 
ismét mindig vidám és most már 
frissen vasalt riporterünk, (P- l)

az címei mPART HÍREI
az Állampolgársági kérdés-

SEL FOGLALKOZNAK AZ ERDÉLYI 
törvényhatóságok. Kolozsvár­
ról jelentik: Az Erdélyi Párt központ, 
ja a közelmúltban nagyjelentőségű 
emlékiratot intézett a belügyminisz. 
terhez. Az emlékirat az erdélyi ál­
lampolgársági kérdés rendezését kér. 
te és rámutatott arra, hogy nagyon 
sok keresztény magyar ember azért 
nem tud elhelyezkedni, mert hiányoz, 
nak a magyar állampolgárság meg­
szerzéséhez szükséges okmányok. Ar. 
Erdélyi Párt beadványa részletesen 
felsorolta, hogy kiket érint a bécsi 
döntés vonatkozó rendelkezéseinek 
és az állampolgárságról szóló tör­
vény intézkedéseinek hetiiszerinti 
értelmezése. Hangsúlyozta az emlék­
irat, hogy Erdélyben az állampolgár- 
sági kérdés végleges rendezéséig 
olyan átmeneti megoldásra van szük­
ség, amely lehetővé teszi, hogy mind­
azok az erdélyi magyarok, akik az ál­
lampolgársághoz szükséges okmányo­
kat nem tudták megszerezni, az ál. 
lampolgársági bizonyítvánnyal egyen­
lő értékű igazolványhoz jussanak.

Az Erdélyi Párt beadványa ország­
szerte. széleskörű visszhangot keltett.
A városok törvényhatóságai is foglal­
koztak a kérdéssel. Erdélvben az 
egész közvélemény azt kéri, hogy az 
állampolgársági ügyeket az Erdélyi 

Párt javaslatának szellemében és a 
decentralizáció jegyében intézzék el. 
Marosvásárhely városának törvény­
hatósági bizottsága julius :i8-ára hív- 
ta össze rendkívüli közgyűlését. Ezen 
a közgyűlésen számos érdekes es 
nagyjelentőségű kérdés között az ál­
lampolgársági ügyek e/intézéséne 
megkönnyítése is szerepel. A tor- 
vényhatósági bizottsággal ismertetni 
íoqják a nagyváradi városi tanács 
átiratát és az Erdélyi Párt állásfogla­
lását. A törvényhatósági bizottságok 
tárqvalásai minden bizonnyal hozzá­
járulnák ennek a döntő fontosságú 
erdélyi kérdésnek sürgős elintézésé­

hez.

A Vegyi- és Élelmiszeripari r. t. Nagyvárad,
ÁeSÁliAeiS"1 Mátyás király-ut 80—86 szám és 
GIlGHcSíV. Velence-part 92-106 sz. alatt levő
• . a 1 __ _ • 4. a rajta levő épü-
1 letekkel együtt.

Érdeklődni Ányos Pál-utca 6. szám alatt. Tel. 12-31 és 27-36.

az Árva gyermekek Érdeké­
ben KERT INTÉZKEDÉST A RÉTI 
TAGOZAT. Az Erdélyi Part réti kör­
zetének választmánya Szabó Gyula 
alelnök elnökletével népes értekezle­
tet tartott. Az értekezleten a közpon­
tot Soós Lajos főtitkár képviselte A- 
elnök beszámolója után szóvá e ' 
oyermekmenhely által a réci korz 
kihelyezett árva gyermeke.K ügyé • 
Elmondotta, hogy az árvakn-k n 
megfelelő ruhájuk és labb-njuk. 
választmányi értekezlet a ■ a 
hogy küldettségileg kéri Bihar m*g' 
főispánját az árvák helyzetének meg 
javítására. Elhatározták továbbá, hog 
szeptember 6-án, amikor a réti 
zetben a felszabadulás évfordulóját 
ünnepük, a réti műkedvelő garda ün­
nepi előadást rendez. Az előadás ve­
retében bemutatják a Magvető c ^ 
népszínművet. A nagyváradi központ 
nevében Soós Lajos, a szsr/eznad 9 
szükségességére hívta fel a bulg'd*' 
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10 pengő egy selyem pizsama, 
10 pengő egy nagy gyapjulakaró

Hihetetlenül olcsón termel Japán ipara. Japán ipara már meg­
hódította Indiát

Japán a mostani háborúba való lé­
péséig igen élénk gazdasági kapcse- 
latban volt Indiával. Ez az árucsere 
forgalom azonban nem régi keletű, 
mint ahogyan India ipara *s csak az 
elmúlt 3—4 évtizedben fejlődött át az 
őst kézműves iparból modern gyár­
iparrá. A két ország ipari fejlődése 
azonban korántsem hasonlít egymás­
hoz. Mig az indiai jelenlegi gyáripara 
mejdenm teljesen csak a belföldi I 
szükséglet ellátására rendezkedett 
be, addig a Japán modern ipart, 
mondhatni, teljesen exportcélt szol­
gál, Japán iparosodása és tengeren­
túli kereskedelmének kiépítése az 
említett néhány évtized leforgása 
alatt olyan szédületes arányokban 
történt, hogy hozzá hasonlót a világ- 
történelemben nem lehet találni. Az 
elmúlt világháború előtt a japán ipar 
még alighogy gyermekcipőben járt, 
ma pedig igen sok iparágban már 
messze túlhaladta az amerikai ipart 
is. Tengerentúli kereskedelmének ro­
hamos fejlődése a volt világháború 
után indult meg. Ugyanis mindaddig 
Japán nem rendelkezett erős kereske­
delmi flottával, ami lehetővé tette 
volna számára, hogy iparcikkeit a sa­
ját hajóin szállíthassa a tengereken 
ét, mert anélkül megközelítően sem 
tudta volna a világ piacait iparcikkel 
agy ellátni és megszervezni, mint 
ahogyan tette.

India gazdasági élete 
Japántól függ

Ezzel ellentétben Indiának még ma 
Sincs ehhez hasonlítható kereskedel­
mi flottája. Az Indiából exportált 
anyagokat, amelyeknek a legnagyobb 
része még ma is nyerstermék, a tá­
voli tengerentúli országokba idegen 
hajók szállítják, mert vagy az olcsó 
beszerzés, vagy pedig az ebből ké­
szülő áru jó értékesítési lehetősége 
eibirja a magas idegen szállítási költ­
ségeket. Nem úgy a japán ipar és a 
kereskedelem. Ott még a fillérnek 
egy kis töredéke is igen fontos, mert 
ezáltal is olcsóbbért lehet adni az 
árut.

Az elmúlt évek folyamán Japán 
már igen közel állt ahhoz, hogy az 
indiai piacon túlszárnyalja Angliát, 
azonban Anglia nyomására India mm- 
dig újabb vámemelést hajtott végre 
ami egy időre bizonyos irányban 
megakasztotta vagy nagymértékben 
lecsökkentette Japánnak Indiával 
való kereskedelmét. De még igy is 
mindig Japán'volt India legjobb szál­
lítója és vevője azoknál az iparcik­
keknél és terményeknél, ahol a száz­
milliós indiai tömeg szerénységénél 
fogva nem tudott volna drágább 
iparcikkhez hozzájutni, vagy Japán 
vásárlásától függött az, hogy például 
a gyapot termését alacsonyabb vagy 
magasabb áron veszik-e át, ami vég

eredményben mégis csak sok millió 
földművest érintett. Ugyancsak Japán 
vette át az elmúlt években India 
nyersvas fölöslegét majdnem teljes 
egészében, amit egyébként nem tud­
tak volna megfelelően értékesíteni. E 
kivitel hiánya maga után vonta vol­
na számos bánya és kohó-üzem leál­
lítását.

Indiában igen sok kis- és közép­

üzem foglalkozik csontliszt előállítá­
sával, amit szintén majdnem kizárólag 
eddig Japán vett át. Tekintettel arra, 
hogy ez Indiában nem kereseti cikk, 
más országok pedig csak elvétve vá­
sárolják, igy az ebből származó bevé­
tel mondhatni talált pénz, amiért vi­
szont olyan olcsó és közhasználatú 
cikkeket vásárolhatnak, amit c^k 
Japán tud elkészíteni és szállítani.

3 pengő egy teljesen felszerelt
kerékpár

Ma már majdnem kimeríthetetlen 
lenne a felsorolása mindazoknak az 
áruknak, amiket Japán termel és hi­
hetetlen olcsón exportál. Mégis. Jjogy 
fogalmat lehessen alkotni a japán 
ipar és kereskedelem kiválóságáról, 
bizonyságul szolgáljon az alant felso­
rolt néhány általános közszükségleti 
cikk indiai fogyasztói ára

1 pár nyersgumitalpu vászoncipő 
1.50 pengő, fogkefe 20 fillér, tubus 
fogkrém 40 fillér, 1 pár cipőzsinór 5 
fillér, 1 literes ternosz-üveg 1 50 egy 
komplett tiszta selyem férfi pizsama 
10 pengő, műselyem férfi ing 1.50, 
tarkán szőtt műselyem egy yard 40 
fillér, egyszínű műselyem .30 fillér, 
mű selyem brokát cca 75 cm. széles 
30 fillér, egy nagyméretű tiszta gyap­
jú takaró 10 pengő, nehéz gyapot

flanell takaró 4 pengő, teljesen felsze­
relt kerékpár 40 pengő.

Mindezek az áruk tökéletes csoma­
golásban érkeznek Indiába, ahol 15 
százaléktól 50 százalékig terjedő be­
viteli vámot is kell az áruk után fi­
zetni.

A fogyasztóhoz leginkább harmad- 
kézből érkezik az áru. Ez már mind 
bele van számítva az említett árakba.

Japán minden! tud 
szállítani

De nemcsak ilyen mindennapi 
áruknál vannak ilyen meglepő áruk. 
Japán egyformán tud szállítani min­
denféle iró és irodaszereket, műszaki 
cikkeket, ipari berendezéseket, gépe­
ket, motorokat, mindenféle üveg és 
porcellán árut, stb. Nem szabad el­

felejteni azt sem, hogy az árucikkek 
nagy átlagba legalább is olyan tar­
tós, Ízléses és praktikus, mint egy 
igen jó európai áru, de nem túlzás azt 
mondani, hogy igen sok japán áru a 
hasonló európai árut tartósság és ki­
vitel szempontjából is messze túlha­
ladja. Természetesen vannak olyan 
tömegcikkei is, amelyek nem a tar­
tósságra készültek, de nem is lehet 
elvárni, hogy például egy 5 filléres 
sípoló színes gummiballon hetekig el- 
drtson, mert azok nem is okoznának 

sok örömet a gyermelseknek, de an­
nál több kellemetlenséget a felnőt­
teknek.

India legtöbb nagy kikötő városá­
ban van a fiókintézete a yokohamai 
kereskedelmi banknak, ahol az expor­
tőr az általa Japánban feladott áruk 
szállító okmányaira az értéknek mint­
egy 75 százalékát azonnal megkap­
hatja, a többit az áru megérkezésekor 
fizetik ki. A japán kereskedelmi flot­
ta majdnem teljesen két társaság bir­
tokában van, az egyik a Nippon, a 
másik pedig a csakai hajózási társa­
ság. Járataik megbízhatóak és ponto­
sak. A mostani háborút megelőzően 
naponta érkeztek japán hajók legtöbb 
indiai kikötőkbe, megrakodva ipar­
cikkel, onnét pedig nyersanyaggal te­
le indultak vissza.

Indiában van néhány japán ipari 
vállalkozás is, például egy pamut­
fonó és szövőgyár Bombay-ben, vala­
mint több gyapot tisztitó (magtalani- 
tó) és préselő gyár a belső országré­
szeken. Bár ezeknél az üzemeknél a 
munkások mind indusok, mégis cso­
dálkozással tölti el a látogatót az a 
feltűnő nagy tisztaság és rend, ami 
tipikusan jellemző a japán népre.

VRANA LAJOS

GYZLKOSTOZ LEVEL
üdülőhely, ahol nincsenek zsidók és hivállságosok

Gyilkostó, július hó.
Gyérgyószentmiklőstől 26 kilométerre 

van a Gyilkostó. Az útat gyalog tettem 
meg, az igazat megvallva nem túrista 
szenvedélyből, hanem kényszerűségből, 
mivel Gyergyószentmiklóson a Mávaut 
autóbuszra jegyet már nem kaptam, 
így délután két órakor gyilkos hőség­
ben indultam a Gyilkostóhoz. Az út ele­
jén dühös voltam, mert a gyaloglás se­
hogy sem esett kedvemre ily melegben 
és pem is vagyok hozzászokva, de ahogy 
róttam a kilométereket, úgy párolgóit el 
a dühöm is. Az út szépsége, az út mel­
lett húzódó hegyek fenyővel borított ol­
dalai és csúcsai bőven kárpótoltak az 
út fáradtságáért.

Estefelé érkeztem a Gyilkostóhoz. 
Hogy mit éreztem mikor megláttam a 
híres tavat, azt szavakban kifejezni nem 
tudom. Fenyővel borított hegyek alatt 
némán, ovális alakvan húzódig meg a 
tó. A tóból kilátszó megkövesedett fák 
úgy tűntek fel nekem az esti világítás­
ban, mint mindmegannyi vízből komo­
ran kinéző emberfej. A nap sugaraival 
már csak súrolta a tavat. Felejthetetlen 
látvány volt. Egyik jó barátom révén

Horgászati cikke*,
utazó bőröndöt, kézi táskát, kulacsot, csajkát, evőeszközt 
legjobbat és legolcsóbban

Jakab Lászlónál Rákóczí-út * sz.

kitűnő szállást kaptam egy volt kolozs­
vári román professzor nagyszerűen be­
rendezett villájában. A villa beosztásá­
ról, berendezéséről oldalakat lehetne 
írni. A szobámból kitűnő kilátás nyílik 
ügy a tóra, mint a ..Likas", „Gyilkosés 
a nagy „Czohár“ fenyvesekkel borított 
tetejére, üdülőtelepről írok levelet, te­
hát illik beszámolni az itt uralkodó ál­
lapotokról is. Az üdülők részére Gyil­
kostón körülbelül 30 pompásan beren­
dezett villa áll rendelkezésre. A villák 
legnagyobb része hideg- és melegvízszol- 
editálással van felszerelve. Rövidesen 
mindegyik villába bekerül a villany is, 
mert ősszel a Békás-patakot felduzzaszt- 
va egy nagy áramfejlesztötelep létesíté­
sét. kezdik meg. Ez az egész Csíkvárme­
gyét el fogja látni villannyal. A penzió­
árak normálisak. Napi 2—16 pengő kö­
zött mozognak. Az egész üdülőtelepen 
az élelmiszer árait szigorúan ellenőrzik 
és így az árdrágítás teljesen ki van kü­
szöbölve.

Az átutazó Gyilkostón olcsón, jól és 
bőségesen étkezhet. Napi 8—10 pengő­
nél nem kell többet étkezésre költenie.

Divatról nem tudok írni. mert itt nin­
csen ,.divatőrület“ mint egyes fürdő- és 
üdülőhelyeken. Ezt meg is lehet érteni, 
hisz országunkban ez az egyetlen üdülői 
hely, ahová zsidó nem teheti be a lábát. 
És így csak egyszerűen és izlésésen öl 
ti'zött hölgyeket lehet látni.

*

Élénk érdeklődéssel forgattam az 
,,Idegenforgalmi Hivatal“ nyilvántartó 
könyvét és nagy megkönnyebbüléssel ál

lapítottam meg, hogy Gyilkostó nem a 
,, kiváltságosak“ üdülőtelepe, hanem 
mondhatni minden magyaré. Püspökök, 
minisztériumi főtiszt viselők, egyetemi 
tanárok, divatos pesti színészek és szí­
nésznők, festők, művészek nevei mellett 
meg lehet találni egyszeri tisztviselők, 
tanítók, gyári munkavezetők, egyetemi 
hallgatók, sőt kisbirtokosok neveit is. 
így is kell ennek lennie.

*

Gyilkostó környéke tele van szebbnél- 
szebb kirándulóhelyekkel. Az Egyeskő, 
Máriakő, Kis Czohár, Nagy Czohár, Li­
kas, Gyilkostető, a legvérbelibb turista 
szenvedélyeit is kielégíti. Azonban a 
legszebb a Békás-szoros. Alkalmam volt 
több külföldet megjárt túristával is be­
szélni és ők is biztosították a Békás- 
szoros primátusát. Gyilkostótól három 
kilométerre van, az égbenyúló sziklafa­
lak között zúgva vágtat át a Békás. A 
szorosban jelenleg szorgos munka folyik, 
építik az útat, javítják a meglévőt. 
Szorgos magyar kezek tüntetik el a 22 
év nemtörődömségét. Breéotiteg csak 
egy napig akartam a Gyilkostónál ma­
radni, már itt vagyok 6 napja és na­
gyon de nagyon nekéz szűnni fogok bú­
csút mondani a tótól és tájékétől, mert 
úgy érzem, hogy GyÜkostif őrükre a szi­
vemhez nőtt.

Remélem, jó öreg Oltártő, Mgy Csö­
bör, Gyilkos, Máriakő, jövőre újra látni 
foglak benneteket.

Dr. HOIWAY SÁNDOR

Kávéházakban é* vendéglőkben kérje 
• Magyar Lapok at

«aLampw yfaaiaaih-H
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A SZELLEMI ÉLET OTTHONAI
Otthon

Meghitt, meleg ssc Benne van az 
cie,anya kese-melege, a feleség moso­
lya, gyermek kacagása, férfi pihenese.
4 magyar gazdának is ran otthona s a 
l enience padkáján elszívott pipa tzesebb 
az idegen szivarnál. .4 mesterember fá­
radt el pihenése családja köreben ugyan- 
azt a meghittséget jelenti neki. mint a 
szellemi munkásnak karosszékbe süppe­
dése. 4 szociális nyomornak Icgrcltene• 
tesebb betegsége az ott hontalanság, 
piszkos, bűzös, durva szavú éjjeli me­
nedékhely. 4 virágnak is kell levegő, 
napfény, gondozás. - a szellemnek 
környezet, légkör, otthon.

nyugati és távolkeleti kultúrák leg- 
bh értékei az otthonban, a kandal- 

k melegében, vagy a teafőző 
illatos páráiéban csapódtak ki. .4 roha­
nó elet legnagyobb retke az ember el­
len: megfosztotta otthonától. .1 civiliza- 

zakatoló vagy simán gördülő csapót- 
került az élet és az otthon csak 

két felvonó kattanása közti ágyra járássá 
vált. S mikor az ember becsapta a fel­
vonó ajtaját s a megutált gép eltűnt a 
lépcsöltáz melyében, fölsóhajtott: a rab­
szolga m-Uhka s a kimerült alvás közé 
pihenést, házikabátot és karosszéket,
asszonykeztette virágot a vázába, — ott­
hont kívánt.

.4 szellemi életnek is van robotja és 
őgybázuhanó kimerültsége. Ahol a kettő 
közé szellemi otthont tudnak varázsol­
ni gondos kezek, ott megvan a szellemi 
életnek csiraképes légköre. Két ilyen 
szellemi otthonba fogunk most elmenni 
S a kettő összevetéséből vizsgáljuk a 
szellemi otthon lehetőségét Váradon.

élet számos frontján dolgoznak es sza­
badságidejüket nem a sziget tarka virá­
gai közt sétálják el, hanem minden 
egészséges magyar megmozdulásnak szá­
mon tart ói rs harcosai? Nagyrészük fel­
eid-ki. .lómagam a kisantant értekezle­
tekről hires délszláv fürdőhelyen. liléd­
ben találkoztam velük 19,Ifi őszén. Ak­
kor még mindketten kisebbségi életet él­
tünk s n közös gondok, nélkülözések 
nagyon összehoztak. A felvidéken ab­
ban az időben kétféle fiatal magyar 
mozgalom v

A
mélye 
tő tiizétu

len: m 
ció 
svaira

Vj Elet

ky Antal, egy német sajtófőnök. Dune 
von .Ingom követ és egy finn professzor. 
Sűrűn szerepelnek a törzsvendégek 
Tamási Áron. Nyíró József. Koos ha 
rnly, Albrecht Dezső. Vita Sándor. Ke ki 
Béla. Vrnrzel József. Tamás Lajos. írók 
tudományos intézet búvárai, országgyű­
lési képviselők, szerkesztők, művészek. 
Németh Antalnak. a Nemzeti Színház 
igazgatójának is itt látom aláírását. Ér­
dekes csevegést tartott a színházról a 
múlt télen. Hétfőn este szoktak össze-
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szellem, amely az Erdélyi Körben él kap 
hangot a „Hitel“ oldalain is. S ez a 
szellem az ami után oly sokat kérdezős­
ködnek: az erdélyi szellem. Légköre,
otthona az Erdélyi Kör. Mert a szellem­
nek is kell levegő, napfény és otthon, 
ahol kibomlik.

Várad ?

Margit-körút 36. Buda legforgalmrt 
sttbb pontja. Szerda délután hat óra 
Szerkesztőségi megbeszélés. Egymásután 
érkeznek a munkatársak. A fővárosi élet 
különböző pontjain dolgoznak. Kultúr 
minisztériumi előadó. belügyi titkár 
csepeli mérnök. Rókus-plébániai káp 
Ián, külügyi sajtóreferens. A szobában 
körül alacsony polcokon újságok, folyó­
iratok. könyvek. Az ablaknál írógép: 
fiatal művészettörténész tanárnő ujjai 
kopognak a szorgalmas billentyűkön. A 
rókusi káplán —- volt párizsi sulpiciánus 
ki span — a Prohászka Ottokár Társa­
ság kartotéklapjait rendezi. Győrre ■ és 
Nagyváradra panaszkodik: a kiküldött 
felhívásokból e két helyről jött a legke- 
ve*ebb vissz hang.

Magas, vidám fiatalember nyit be. 
Vida István, a Hivatásszervesetek orszá­
gos főtitkára. Az érdi kongresszusról 
beszél. Sinkó Ferenc szerkesztő, nemrég 
leszerelt katona András Károly kollégá­
iéinak katonai műnyelven mond körmön 
dalokat.

Kik ezek a fiatalok, akik a magyar

volt. A Magyar Akadémikusok 
Köre (MÁK), mely főiskolás érdekvé­
delmet látott el, a Prohászka Kör.
latul katolikus vezető réteget nevelt n 

felvidéki magyarságnak. A Prohászka 
körök lelke Pfeiffer Miklós kanonok 
oh. aki. ma Prágában, holnap Rriinn- 

ben. holnapután Pozsonyban es * 
són nevelt. eg'lett, gyóntatott, 
tanított. Esterházy Jánosnak, a feleidé 

'tg vezetőjének liuga, akit 
egyszerűen estik Lujzának szólított, mm 
den felvidéki leány, volt a prohászltás 
mozgalom női szervernek lelke. A visz 
■z.aesatclás után a felvidéki prohászka 
oh a csonkaországi két másik proliász- 

hás szervezettel a Prohászka Társaság 
Prohászka munkaközösséggel egye­

sültek és Prohászka Ottokár Társaság 
réven egységes mozgalmat indítottak 
4 mozgalom célja: a fiatal katolikus 
értelmiséget Prohászka szellemében 
egyesíteni. Pesten nagyon sok hive ián 
a prohászkás gondolatnak. A vidéki va 
osok katolikus értelmisége is bekap 

csalódott. Dunántúl. Alföld. Felvidék és 
Erdély legjava gyűl a pesti központ kö­
ré. Az idén helyezték át tíz éves múltra 
visszatekintő folyóiratuknakr az Vj Élet­
nek szerkesztőségét Pestre. A szerkesz­
tőségi gárda tavasszal irodalmi matinét 
tartott Kolozsvárt. Keresztény világné­
zetnek. szociális gondolatnak s a ma­
gyar élet minden kérdésének harcos 
lapja a prohászkás Vj Elet.

Váradi lehetőségekről is szó esik. 
Mindig szívesen látnak körükben vidéki 
értelmiségi embert és eligazítják a fő­
város szellemi labirintusában. Váradra 
is le akarnak jönni ■’$ -zíresr-n meglátó 
gátnál: az ottani szellemi otthonokat. 
De hogy a vendéglátás kötelességét tel­
jesíthessük. ahhoz előbb otthont kell 
teremtenünk a szellemi életnek Vám­

on.

jönni s ilyenkor mindig van egy-egy ak­
tuális léniáról szóló előadás.

A Pesti Hírlap egyik régebbi számá­
ban Marni Sándor ír az Erdélyi Körről. 
Kolozsvári tartózkodásának legszebb 
ml ékéi l őrzi. Az, amit különösen meg­
jegyez: az erdélyiek érzéke a realitások 
iránt. Minden beszélgetésben ezt látta: 
mi léftet a közvetlen tennivaló gazdasá­
gi, politikai, szociális, irodalmi vagy mű­
vészi. téren. És még valami: ebben a 
kötbért népi és urbánus írók. különféle 
szekták és irodalmi klikkek hívei és 
prófétái milyen szépen megfértek együtt■ 
Az erdélyi szellemet a valóságérzékben 
és nz egységben látja Mórái.

Az Erdélyi Körrel szomszédos szobák­
ban van a „Hitel“ szerkesztősége. Az a

Van-e a szellemnek ilyen otthona 
Váradon? Otthona, mint a felvidéki fia■ 
tol prohászkás szellemnek Pesten, mint 
nz erdélyi szellemnek Kolozsvárott. Ha 
nem is készülhetünk külön bihari vagy 
váradi szellemről, a gondolkozó társas 
lényeknek kell, hogy legyen egy koré 

£rv asztala legalább, egy napja, egy óra 
ja a hétnek, amikor összejönnek beszél 
get ni. Beszélgetni és nem kártyázni, só 
rázni, üzletről, asszonyról, vadászatni 
vagy felszínes napi eseményekről lo 
csogni. Folyóiratunk nincsen, de város 
főispánunk időszaki kiadványokat tér 
réz. Talán ennek munkatársaiból kibe 
riilhct egy olyan baráti kör. amelvnc 
igénye a gondolatok kicserélése. élet 
nek, mozgalomnak elindítása. Gondol 
kozzunk rajta nyári pihenőben s ha 
szeptemberben hazakerülünk, teremt­
sünk otthont a gondolatnak. Hiszen ke. 
rét volna is rá. S akkor pesti, debrece­
ni. kolozsvári vendégeinket elvihetjük 
olyan váradi emberek közé, akik között 
nemcsak felszínes szórakozást, de szel­
lemi otthont is találnak.

TATRAY BARNABAS

Miért titkolózik Churchill a hajótér 
veszteségek körül?

Genf. (MTI) A Német TI jelenti: 
Londoni jelentés szerint Shiuwell 
munkás-párti képviselő az alsóház 
csütörtöki titkos ülésén, a hajótér 
veszteségről folyó vita során kijelen­
tette, hogy a nagy angol hajóépitö- 
gvárakban uralkodó állapotok egye­
nesen botrányosak. A német tenger­
alattjárók tízszer annyi hajót sülyesz- 
tenek el, mint amennyit ebbm fia 
időben Angliában épitcnck. A nagy

hajóépítő gyárak tulajdonosai tisztán 
csak egyéni hasznukra gondolnak és 
éppen ez a magántőke szempontjait 
szem előtt tartó felfogás akadályozza 
meg a hajóépítőét olyan mértékben, 
amiről a angol közvéleménynek fo­
galma sincs. A kormány éppen ezért 
a hajóépítőé eredményeit, sem pedig 
nem meri nyilvánosságra hozni sem 
az elsülvesztett hajók számát.

Miért olyan rövid a japán 
hadijelentés?

Erdélyi Kör
Ilyen otthon, ahová mindenki szíve­

sen megy Kolozsvárt, tíz Erdélyi Kör. 
Boltíves termének ablakai Szent Mihály 
egyházára néznek. Fehérre meszelt fa­
lain pergamen ernvös léim pókon Erdély 
megyéinrk címere. A nagy gótikus asz­
tal mellett szalmafonalú székek, a sar­
kokban meghitt beszélgetések tanyái. 
Folyóiratok, újságok és egy bőrkötéses 
vendégkönyv. Bárdossy miniszterelnök 
markáns aláírása mellett Ullein-Revicz

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7„
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak 1

A Wilhelmstrasse nagv konferen­
cia termében nagy az élénkség. Bol­
gár. svéd, olasz, magyar szavak röp­
ködnek a levegőben, itt ,s. ott is 
Rommelról, a Donról beszélnek — 
csak a turáni sarokban, i .apán asz­
tal körül hallgat a csop >ft Három 
japánt fog körül vagy óz újságíró 
kolléga, s a három jauán közül az 
egyik, az Oszaka Aszahi Shimbun 
berlini munkatársa halk nangon ma­
gyaráz valamit. Odamegyünk mi is és 
hallgatjuk:

— Hogy a japán ma'jelentések 
sokszor olyan szűkszavúak?. . Ez nem 
faji sajátosság. S erre ejna'kozoiag 
csak egyet említek: azt •» fogalmat, 
hogy Írás, japánul kél >*y“jvp1 fejez­
zük ki és úgy hívjuk, hogy ji. A tar­
talom azonban, amelyet a fogalom ta­
kar, minden idegen nyelven csak 
hosszú mondattal fordítható le. Mert 
az a szó, hogy ji. idegen nyelven kö 
rülbelül annyit jelent, mint Minden 
Titkok Tudója. Az értelme pedig -az, 
hogy aki a japán ABC 80 ezer jelét 
valamennyire ismeri, az igazán bir­
tokosa és tudója minden Midi titok­
nak... S nem szabad elfelejteni: a ja

pán hadijelentéseket is japán írással 
Írjuk le s ezért van azután az. hogy 
idegen nyelven furcsán és a szokott­
nál is rövidebben hat.

— Sokan kérdik — folytatta a is­
pán kolléga — hogy nem-e lehetne 
bevezetni Japánban is a latin írás­
módot. Nem lehet! Nem a hagyomá­
nyok tisztelete miatt, hanem azért, 
mert latin betűkkel leírva, sokszoi 
érthetetlen a japan nyelv. Az a szó 
például, hogy „kami” idegen nyelven 
jelenti először: az Istent, ezután je­
lenti a papirost, azt, hogy lóizlérú 
hogy fölül van, hogy fölé megy, stb 
Japán írásmóddal minden jelentésnek 
külön jele van s igy a japán Írás 
tökéletesen fedi a nyelv sajátságait. 
De idegen írással leírva 'sak egyfé­
leképen Írhatjuk le a sokléle jelen­
tést, ami azután az olvasást roppan­
tul megnehezíti. Ugyanig/ vagyunk 
mi a hadijelentéseinkkel is Miért 
áldozzuk fel megszokott szűkszavúsá­
gunkat csak azért, hogy az idegen vi­
lág megérthesse ugyan, de saját né­
pünk. amely vérzik és áldozatokat hoz 
ne értse meg?... L.j
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fCísHretoket »ein adenk viasza.

* Egyre gyakrabban kötnek ma már 
olyan életbiztosításokat, amelyek bai 
esettel kapcsolatosak oly módon, hogy 
ha a biztosított baleset folytan bekö­
vetkezett okból hal meg, úgy a társa­
ság kétszer fizeti ki az összeget, egy. 
szer, mint életbiztosítást, egyszer, mint 
balesetbiztosítást. A balesetbiztosítás 
mindenki számára hozzáférhető. — A7. 
l^-iT-hen alapított, legrégibb magyar 
biztosító magánvállalat, az ELSŐ MA­
GYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁR. 
SASÁG helybeli: Szent Laszló-tér 2. 
szám alatti föügynoksége készséggel 
ad felvilágosítást minden bizt sitái 
vonatkozású ügyben.

TIZENKÉT NYELVEN LEHET 
GYÓNNI BUDAPEST TEMPLOMAI­
BAN. A „Budapesti Kk. Egyházköz­
ségek Tudósítóijának legújabb szá­
ma beszámol arról, hogy a budapesti 
plébánia- és szerzetes-templomokban 
hol lehet idegen nyelven gyónni. A 
kimutatás, amely felemlíti, hogy né­
met nyelven minden templomban le­
het gyónni; részletesen sorolja fel a 
templomokat az időpont megjelölésé­
vel, azokat a világi- és szer-zetespapo- 
kát, akik az egyes nyelveken gyóntat­
nak.

Ebből a kimutatásból kiderül, hogy 
tót nyelven a főváros 14, horvátul 3, 
bunyevác nyelven 2, vend nyelven 1, 
lengyelül 6, cseh nyelven ó, románul 
1; a nyugati nyelvek közül — a né­
meten kívül — olaszul 14, franciául 
17, hollandul 12,. angolul pedig 10 
helyen lehet gyónni.

Inonü elnök fogadta Szaradzsoglu 
kormányfőt. Istanbulból je.entik: (MTI) 
Az OFI jelenti: Inonü török köztársa. 
sági elnök első ízben tett látogatást 
Szaradzsoglu miniszterelnöknél, akivel 
hosszabb megbeszélést folytatott.

EVANGÉLIKUS EGYHÁZI KÖZ- 
GYŰLÉS. Az evangélikus egyház 
most, vasárnap, az istentisztelet után 
a tanácsteremben (gr. Csáky-utca 26) 
közgyűlést tart, melyre a presbite­
rek, a hívek s a Nőegylet tagjait ez­
úton tisztelettel meghívja az Elnök­
ség.

Két uj bírót neveztek ki e nagyvára­
di törvényszékre. Budapestről jelentik: 
(MTI) Az igazságügyminiszter dr Ge- 
ieta László és dr Kolumbán Géza nagy. 
váradi kir. járásbirókat, a nagyváradi 
kir. törvényszékhez saját kérelmükre 
áthelyezte.

FELMENTETTEK ÁLLÁSÁBÓL HÁ- 
ROM BRAZIL MINISZTERT A TEN­
GELYBARÁTSÁG MIATT. Buenos- 
Aires. (MTI). A Német TI jelenti: Var­
gas brazíliai elnök váratlanul felmen­
tette. állása’ól az igazságügy-minisztert, 
a rendőrfőnököt, valamint a sajtó és 
perpaganda hivatal igazgatóját. Felmen­
tésük állítólag tengelybarátságuk miatt 
történt.

DR HAJÓS GYÖRGY A PÉCSI 
THEOLÓGIA UJ REKTORA. A pécsi 
katolikus hittudományi föoskola rek­
tori tisztségében személyi változás 
történt. Dr Sípos István apé'kanonok. 
kormányfőtanácsos, a nagynevű egy­
házjogász, akinek tankönyveit úgy­
szólván a világ minden hittudományi 
főiskoláján ismerik és forgatják, a 
papnövendékek, Viráq Fetcnc me- 
gyéspüspökiöl felmentését kérte a 
hittudományi főiskola rek* o*i tisztsé­
ge alól. A moovésfőp-isztor a kért 
felmentést megadta és Sincs István­
nak a papnevelés terén hosszú éve­
ken át kifejtett eredményes és kiváló 
munkásságáért a legmelegebb elisme­
rését és köszönetét fejezte k’ A pap­
nevelő intézet uj rektorává a megyés­
püspök, dr Hajós György uitiudomá- 
nyi főiskolai tanár tb. kanonokot, a 
kiváló egyházi tudóst nevezte ki.

Rövidesen megindul a forgalom Tö­
rökország és Görögország között. Is.
tanbulból jelentik: (MTI) Az OFI je- 
lenti: Uir szerint Görögország és Tö­
rökország között rövidesen megindul a 
kölcsönös áruforgalom és felveszik a 
vasúti összeköttetést.
■ HMM

Korona Filmszínházban

Pepita kabát
magyar komikusok vigiátéka.

Latabár, Kiss Manyi, Vaszary P, Makláry., a 2 Pethes stb

Letartóztattak egy szegedi fajgyalózó
zsidót. Szegedről jelentik: Mii) A sze­
gedi rendőrség fajgyalázás rn.att letar­
tóztatta Szilágyi (Schaffer; Vilmos 10 
éves budapesti utazót, akit a rendőr­
ség már hosszabb ideje figyelt és. csü­
törtökön este tetten ért.

felhívás az orvoskamarai
TAGOGHOZ. A Nagyváradi Orvosi Ka­
mara elnöksége saját érdekükben fi­
gyelmezteti a kamarai tagokat. hogy 
mielőtt bármely fürdő igazgatóságával 
oda beutalt OTI-tagok orvosi ellátásá­
ról tárgyalnának, a választmány idevo­
natkozó határozata felől az Orvoskama-

Angliában bevezetik a levélcenzurát,
Amszterdamból jelentik: MTI) A Ne­
met Távirati Iroda jelenti: Londoni 
hir szerint Anglia bizony >s körzetes- 
ben levélcenzurát léptettek éle,be.

RSftK BÚTOR MÉZÉINÉL
Szabadság-utca 12. Halók, kombináltszobak. előszobák, kotivhák.

iHMwawwBwwniTTT.tifaraiw. kbebbi
A KERESZTÉNY ORVOSOK KI­

FÜGGESZTIK RENDELŐIKBEN A 
KERESZTET. A Magyar Katolikus 
Orvosok Snent Lukács Egyesülete és 
a Magyar Evangéliumi Orvosszövet­
ség felhívással fordult a keresztény 
orvosokhoz, hogy rendelőikben és a 
fennhatóságuk alá tartozó közegész- 
ségügyi intézmények helyiségeiben 
függesszék ki a keresztet. Egyben 
azt a reményét fejezi ki a felhívás, 
hogy aki annak eleget tesz, arról is 
gondoskodik majd, hogy a várószo­
bájában lévő olvasmányok tartalmát 
is összhangba hozza a kereszt gon­
dolatvilágával.

Előkelő, jól bevezetett biztositó 
keresztény

üzletszerzőket
. keres.

A TENGER FARKASAIRÓL, a
gyorsnaszádokról közöl érdekes cik­
ket Kertész Róbert tollából a Búvár 
most megjelent júliusi száma. Natter- 
Nád Miksa a hunyász, a pozdor és a 
rebarbara termesztését, Papp Károly 
pedig a homok-futó bogarak életét 
ismertetni. Ki kell még emelnünk 
Komjáthy Aladár: Gondolatok a fi­
zikáról és Gaál István a pillangók 
védelmében cimü cikkét A szép ki­
állítású folyóiratban cikket írták 
még: Dornony András az alumínium­
ról, Doming Henrik a fekete rigóról, 
Erdélyi Gizella a kömlődi leletekről 
és Dallos László Mayer Róbertról. A 
Tudomány Műhelye kis cikkein ki­
vid a Kis Búvár diáktanulmáuvait. 
valamint számos kép és rajz teszi 
változatossá a közkedvelt folyóiratot. 
A Búvár Cavallier József dr szerkesz­
tésében és a Franklin Társulat '/Áldá­
sában jelenik meg.

Befőtt és uborka
Molnár Imre

féli eltevéséhez vásárokon szalicilt» 
perq. paoirt. cellophant, kötöző 

zsineget, elsőrendű Ecetet.
íüszer csemege üzletében,
Rákóczi-ut 4,.

Ritchie Londonba érkezett. Bernből 
jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Ritchie 
tábornok, az Egyiptomban hracoló 
S-ik brit hadsereg volt parancsnoka, 
Londonba érkezett.

A VÁRADI MUZEUM GAZDAGO- 
DÁSA. A múlt héten Budapestről két 
értékes küldemény érkezett a múzeum 
címére: 12 részint márvány, részint 
gipsz-szobor a nagyszerű Sidló Ferenc 
alkotásai és 7 olajfestmény, Walles- 
hausen Zsigmond festőművész képei. A 
szobrok az első világháború némely 
hadvezéreinek és közkatonák küzdelmé­
nek és szenvedésének ábrázolatai, a 
festmények főkép az olasz harctér né­
mely jeleneteinek megörökítése. Mind a 
szobrok, mind a festmények a volt di­
csőséges nagyváradi negyedik honvéd 
háziezred tulajdonát képezik és Szent- 
kereszthegyi Kratochvil Károly altábor­
nagy volt ezredparancsnok intézkedésé­
ből kerültek legalkalmasabb helyükre, 
a váradi múzeumba.

Lábát törte egy kislány a Tisza Kál- 
mán-téren. Nagyvárad. Saját tud. Ko­
moly kimenetelű szerencsétlenség tör. 
tént szombaton délben a Tisza Kál­
mán.téren. Effy kisleány igyekezett ke­
rékpárjává,! az úttestre. váratlanul 
megcsúszott s oly szerencsétlenül esett 
el, hogy azonnal lábát törte. A kihívott 
mentők beszállították a kórházba.

MEGINDULTAK A BEIRATKOZÁ 

SOK A SOPRONI NYÁRI EGYETEM 
RE. Sopronból jelenti tudósítónk, hogy 
a beiratkozások a József Nádor Mű­
egyetem gazdasági udománv műszak 
nyári tanfolyamaira már ezdődtek
Ezidén általános közgazdasági előadá 
sokon kívül a Műegyetem építészmér 
nöki osztályának kiváló professzorai és 
a magyar műszaki élet neves szakembe, 
rei a modern mérnöki és építészeti tu 
dományok aktuális kérdéseiről', a Kép 
zeművészeti Főiskola nagynevű tanár> 
pedig az egyes történeti korok építésze 
ti stílusairól és művészettörténeti fejlő 
dóséról, valamint a magyar népművé 
szetról tartanaik vetítettképes elóadáso 
kát. Beiratkozási díj 12 pengő. Érdek 
lődni lehet Sopron város Idegenforga! 
mi Irodájában (Sopron. Várkerület 44^

Amerikai.panamai katonai egyez 
ményt Írtak alá. Washingtonból jelen 
tik: (MTI) Az OFI jelenti: Hull kül 
ügymin.iszter és a washingtoni pana 
mai követ katonai egyezményt írtak 
alá.

LEAHY UJ MEGBÍZÁST KAP. — 
Stockholm. (MTI). A Német TI jelenti: 
Washingtoni jelentés szerint Roosevelt 
elnök a pénteki sajtóértekezleten kije­
lentette, lehetséges, hogy rövidesen kö­
zölni fogják Leahy tengernagynak, az 
Egyesült Államok franciaországi nagy­
követének új kinevezését.

Sza
Megnvilt

bő Iniire
bőrkeresltedése

Szent János-utca 6. szám alatt.

Brit tengeralattjáró megtorpedózott 
egy török tartályhajót. Istanbulból je. 
lentik: (MTI) Az OFI jelenti: Áz An­
tares nevű háromezertonnás török gő­
zöst. a szíriaj partok közelében meg. 
torpedózták. — Istanbulból jelentik: 
(MTI) A Stefani Iroda jelenti: Egy 
brit tengeralattjáró megtorpedózott egy 
török kőolajezállitó gőzöst. A török ha­
tóságok megindították a vizsgálatot az 
eleülyesztés körülményeinek tisztázá­
sára.

Használt

fjgapyr stb.
porszívót

jó áron veszek. Címet
„hétfőn 12-5 óra között 
felkeresem“ jeligére a kiadóba

kérek.

Véres családi drámát okozott egy Iz­
gága ember. Miskolcról jelentik: (MTI) 
Tóth József hódcsépányi lakos, rossz 
viszonyban élt feleségével, született 
Kalló Máriával. Julius 16-án anyósa 

lló Lajosné arnói lakos ment hoz. 
juk látogatóba. A házaspár akkor 
veszekedett, Tóth ütötte-verte fele­

iét, majd annak segítségére siető 
yósát is megverte és mindkettőjüket 

kidobta az utcára. Apósa Kalló Lajos^ 
valamint feleségének fivérei emiatt fe. 
lelősségre vonták Tóthot. Veszekedés 
közben az egyik fiatalkorú Kalló fiú 
egy karóval négyszer úgy fejbe súj­
totta Tóthot, hogy másnap beiehaR sé­
rüléseibe. A csendőrök a Kalló család 
három férfitagját őrizetbe vették.

v U.r v . v-V
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SICULUS »•

BútűMOÍÁS Bikototswty
tmdétkediéku

üdülni, pihenni, hegyi ’evegőn fel-
Boldog békevilágban, mikor meg i Alpin-klima!). ' tenné

ftem ismertük a háborús goni szetben gyönyörködni, — boldogok
kei. ilyenkor nyár elejei• £,torért szetb^^ gy ^
Okozott az, hogy hol nyaraljunk. A I —10OO kilométeres utakat tenni.

.“ÍTíJa Jádvmgy bei.,.,. Nagyváradtól
^ s ha ieényeinket sikerült le- mindössze 64 kilométerre van. sze-
8y.Uitani akkor gondolkoztunk azon, mélyvonattal 2 óra. Innen a tuns * 
szállítani, akkor go , feljuthatnak a kedves Jad
b08Yöii°k a Tátra Men Így volt való- pL/mentén járható utón Jádreme- 
b,„ A magy. löld tündérkertje a.- fél,. Aki áronban nem akar gy. o- 
»“am vőlt elég egyeseknek. Ar Ide- golni. a Bauxitbányák Havasul,, ut- 
gén föld, idegen táj, faj és kultúra gyen fuvarozza felv 
imádata egy időben divat volt s nem ^ völgy már a bejáratánál is meg­
volt elég előkelő, ha nem nyaralta! kapó ^ványt nyújt. Hatalmas szikla­
külföldön, bőröndöd nem tarkítottad faJ mellett egyesült a kristályvizű 
a külföldi szállodák színes reklamcé- Jád a sebeskörössel. Háttérben 600— 
duláival és beszédedben nem hasz- gQ0 méteres> erdőboritotta hegyek, 
Háltál sűrűn idegen szavakat No es | m_ott egy kiánó sziki atómbbel; ize-Dditax Sulun ------ ítt-oti egy mqiiv ,
még egy, kedves barátom, hazaterve, a természetcsodálónak, amit
minden, amit külföldön láttál szebb­
nek jobbnak, előkelőbbnek és ^ de- 
mokiatikusabbnak látszott előtte 
mint a hazai.

A 22 éves magyar sors trianoni ha­
táron belül és kívül egyaránt megta­
nított arra, hogy meegbecsüljük nem­
csak szellemi értékeinket, de meglás­
suk, felfedezzük és értékeljük termé­
szeti kincseinket is. Mi a trianoni ha-

völgy nyújtani fog. A völgyben egy mát*mellett szaladnak a fádpatak a 
bányavasul és a kocsiút, s a völgy hol 
kiszélesedik, hol annyira összeszorul, 
hogy az említett háromjó pajtás alig 
fér el egymás mellett E tekintetben 
különösen a Jádot éri sok szemrehá­
nyás, mert zivatar, hóolvadás és ha­
sonló rendetlenségek esetén olyan ra­
koncátlan lesz, hogy nem nézi a ma­
gántulajdon sérthetetlenségét, kilépve 
medréből az amugyis szűkre szabott 
területű pajtásait megrabolja és nem 
egyszer munkaképtelenné teszi.

A völgy mindkét oldalán 700 800
méter magas gyönyörű bükk erdővel 
borított hegyek emelkednek itt-ott 
üdezöld legelők szakítják meg az er­
dők egyhangúságát. A hegyek ormán 
és az erdővel borított hegyoldalakon 
hol komoran, hol bámulatot kiváltva 
szürke sziklatömbök elragadó lát­
ványt nyújtanak. Ahogy haladunk 
felfelé mindig újabb és újabb megka­
pó kép tárul az ember szeme elé. 
„Mintha nem is itt. hanem az Alpok­
ban járnánk" — hallatszik az elra­
gadtatás hangja egyik külföldet járt 
utitársunk ajkáról.

Csaknem 14 kilométert mászik ve­
lünk állandóan felfelé a kisvonat 
amíg elérjük kirándulásunk, végcél-

len ak a Székely Hadosztály hősei, kik 
itt védték utolsónak, mindenkitől el, 
hagyatva a hazai rögöt

A Jádremetén felépülő református 
templom és az a kereszt, amit Med. 
vigy Ferenc gyógyszerész kezdetné, 
nyezésére fel fogunk állítani, hirdető, 
je lesz itt a magyar életnek. Azért, 
ha e qélokra kérnek tőlünk, adjunk 
jó szívvel, tehetségünk szerint

Keressük fel minél többen ezt a 
gyönyörű természeti kincsünket és 
kövessünk el mindent annak fejlesz­
tése érdekében. Hitem az. hogy a 
nyaralóknak ez a szerény óhaja meg­
értésre és támogatásra talál, a várme­
gye vezetőségénél, elsősorban dr 
Cziltra Kálmán főispán urnái és a 
természetet kedvelő vitéz -Vaddnyi 
János alispán mnál.

Hol és mit dolgoznak 
a férfi és női munka­

táborok?

a ját, Jádremetét.

Mint minden évben, úgy az idén is 
elindultak az országépitő inunk aszol- 
gál&tosok, hogy hazánk különböző vi. 
dákéin fejtsék ki áldásos tevékenyei, 
güket

Jidumäe tüudéekedie Férfi munkatáborok működnek:

435 méter magasságban vagyunk a 
tenger színe felett itt a völgyben. A 
környező hegyek magassága 8Ó0— 
1100 méter között mozog. A közeli 
hegyek csúcsát alig félórai, a távo­
labbikét egy-két órai sétával elér-szetl Kincsemnél i». = ...-------- — i laooiaxet egy-».ci ----------  -----

tárokon belül maradt magyarok hetjük. A kitűnő hegyi levegőn kívül 
hányszor néztünk sóvárogva az ide- pompás kilátás tárul szemünk elé. 
gén uralom alatt álló drága magyar f-ataimas sziklatömbök. várszerü 
hegyeket, hányszor sóvárogtuk vissza „jkiapárkányok, számtalan kisebb- 
a mi kedves Erdélyünket, a csíki nagyobb barlang régi, gyakorlott tu- 
fenyveseket, Háromszék utolérhetett ristéknak is ezer alkalmat nyújtanak 
len hatású gyógyfürdőit: Málnást, kcdvenc ás egészséges sportjuk gya-
Kovásznát, Élőpatakot. A trianoni or- korpására. A kiszélesedő és néhol 
szagban pedig felfedeztük a Bükk, a j utz*sra js alkalmas Jád-patak a tik 
Mátra, a Börzsöny szépségeit, a Bals- j kaA7ldan meleg déli órákban fürdésre 
ton selymes vizét és a Mecsek vad- | .g kellemes alkalmat nyújt. A Szik­
regényes tájait.

A kies Jádvölgyben 
Jádremetéig

Az országgyarapodás nekünk tria

5iey. és Fónagy-penziók negfelelő 
szállást és a mai nehéz élelmezési vi­
szonyok között is jó ellátást biztosi • 
tanak. A déli és reggel-esteli hőmér­
séklet között a különbség kb 10—?2

nőni országban maradt bihariaknak is | Celsius
olyan természeti kincseket adott visz- 
sza, hogy azokat meg nem ismerni és 
meg nem becsülni bűn önmagunk és 
e drága föld ellen. A Kolozsvár felé 
haladó vasútvonal mindkét oldalán 
kéklöen csalogató hegyek láncolata 
húzódik. Északi oldalon a Rézhegység 
mérsékelt magasságú hegyeit, délről 
a Bihar hegység távolból is festő lát-

A vidék szépsége Váradhoz **aió 
közelsége, jó levegője, fürdési alkal 
ma Jádremetét elsőrendű üdülő- és

nyárt ló hellyé teszik. Érdemes ezzel 
a hellyel törődni, ezt fejleszteni és 
orrr.ápos propagandával neki idegen 
forgalmat csinálni. Ha Isten uekünk 
adta. éljünk vele, fejlesszük és ' rá- 
goztassuk fel! Ez vármegyei közér­
dek is!

Nagyvárad város vezetősége felis­
mérve a felsorolt előnyöket 60 gyer­
meket küldött ide nyaralni Felkeres­
tem táborukat, ahol kiváló felügyelet, 
gondozás, bő és egészséges táplálék 
mellett ezek a kezdetben sápadt arcú 
gyermekek életvidámak, napbarnított 
arcúikká lettek. Ellátásuk bizony elég 
körülményes a mai viszonyok között, 
amikor a városi ember sem kap tejet, 
vajat azonban a város gondoskodik 
tej szükségletükről. A tejet minden­
nap Váradról hozzák lezárt kannák­
ban Napi ötszöri étkezésük oőséges. 
Gyermek énektől, játékuk zajától 
hangos a környék és séta útjukon lei­
zen? a magyar dal 60 kis lót ás *-,k-

Almos Vezér, 66. az. munkatábor Ti­
hanyba. A vallás- és közo.statásü;?7i 
minisztérium tulajdonát képező és kul­
turális célokat szolgáló 6500 négyszög­
öl terület feltöltése.

Előd Vezér, 67. sz. műnk;-.tábor Lo­
soncon. I. időszakban: Triván patak 
szabályozása. II. időszakban; Országos 
Társadalombiztosító intézet szanató­
rium ut építése.

Gyula Vezér, 66. számú munkatábor 
Rimaszombaton. Rima folyó szabályé, 
zása.

Huba Vezér, 69. számú munkatábor 
Bonchidán. Szamos védgát építés#.

Kund Vezér, 70. számú munkatábor 
Kecskeméten. Belvíz levezetési csator­
nák készítése.

Ond Vezér, 71. számú munkatábor 
Érden. Sportrepülőtérhez vezető ut ki­
építése.

Női munkatáborok mäködnek:

rot

*0

a Bihar hegység távolból is tesio iái- békégi lelkipásztor s ó idejé-
ványt nyújtó 800-1100 meter magas ^ gondoskodik, hogy tudtára adas- 
hegyei váltják fel. Ha nézzük ezeke ^ mindenkinek, hogy vasárnap aél- 
az erdőboritotta hegyeket, magasba ^ )0 órakor az AUami iskola egyik 
nyúló, csodás képzodesu sziklacsu- tanterm-ben re{onnátU8 i,tentisztele- 
csokat, gyorsan rohano, kristály vizű. 1 ^ ^ Boldogan és örömmel vesszük 
szikla barlangokból elotoro tajtékzó tudomágul m6 hogy mindnyájan ett 
vízeséseket alkoto pakkokat, úgy ^ k £g {elhangzik az ének: Te- 
érezzük magunkat, hogy tunderker - y biztunk... Te voltál és Te

Vasárnap van. Lelkünk ápo.ására is I nak a Jádremetén építendő reformá- 
eondolunk. Köztünk van Karácson tus templom javára. Az istentisztelet

.................. * J “ 1 alkalmával perselypénzből e álra tu
P 20 fillér gyűlt össze. Ha a gyűjtés 
befejeződik és együtt lesz oz épüké­

ben vagyunk és nincs az a svájci,al------. ö?" . . 1 vagy erős Isten... Érezzük, hogy ilyenpesi táj. mely szepsegeben felnimül- ^ goha nem énekeltük ,2t a 78cl-
ná a mi draga Jadvolgyunket ^ az ö dics6ségére, mint most. mi

Nem azoknak írom e ‘ ' kor bebizonyította, hogy nem biztunk
itt eltek évtizedeken at és feltételé- er5s Istenként volt velünk,
zem, hogy ismerik a *a; hozott vissza ide az elrabolt töMre
nem azoknak akik most kerültek ide felcsendül a7: J»t,a áldd
és azoknak, kiknek még nem volt al- magyart! Úgy érezzük e perc-
kalmük evonvorokodm a termeszei ej *» . , . , .,KaimuK gyouyu.u^yuu ben, mintha megszólalnának az erdé-
csodás paradicsomában. I e,némuU harangok olyan rróvel,

* Fenti cikk írója egy -r^isr.u gu, hogy hangjuk^ szavuk túl zúgjon 
köztiszteletben állő férfiú, aki s fel- | minden más harang szaván
szabadulás után jött hózzártk es a bi. I A Jádremetén nyaraló reformátusok 
bari tájak vorázee alatt ezivvaUáiek- Karácson nagytiszteletü úr javaslaté-

. « •<_• 1.11 1 ilVitÍMiaiíV *- - - ■

zéshez szükséges pénz, azonnal fel- 
épü' a jádremetei református temp­
lom

Ezeréves hazánk minden talpalat­
nyi földje drága nekünk, akár az Al­
föld végtelen síkján, akár máshol le­
gyen. De mégis úgy érezzük, ha ezek­
re a bihari hegyekre nézünk, mint a 
tékozló fiú a szülői házban, xiol min­
den a gyermekkor ezer emlékével ve­
szi körül. Igen, itt minden csak ránk, 
a magyar nép ezeréves történelmére 
emlékeztet Itt vágtattak Szent László 
vitézei; itt vonultak el a mohi csata 
utáh a menekülő király és kísérete, 
itt sorakoztak fel hazát védeni török­
től, osztráktól Bocskay hajdúi. Er lé­
künkbe tűnnek 1848—49-es szabad­
ságharcunk vérengzései. S ha a tör­
ténelem során utolsónak is jutunk el

Dobó Katica, 64. számú munkatábor 
Jáazóu.jfalun. (Abauj-Toroa vm.)

Emese 65. számú munkatábor Jászó- 
mindezenten (Abauj-Toma vm.)

Gizella 66. számú munkatábor Rúd. 
nokon (Abauj.Torna vm.)

Kanizsay Dorottya 67. számú műn- 
ka tábor Középlakon.

Lórántffy Zsuzsánna 68. számú mun­
kaiéhoz Váralmácon.

Rozgonyi Cecilia 69. számú munka­
tábor Kalotaszenkirélyon.

Sarolt 70. számú munkatábor Hadik- 
népén.

Szilágyi Erzsébet, 71. számú munka­
tábor Hadikföldjén.

Teleki Blanka 72. számú munkatá. 
bor Ófutakon.

Zrínyi Hona 73. ezámu munkatábor, 
Horthy várán.

Valamennyi női munkitibor válla.t 
munkaköre: családgondozie, kultúra­
terjesztés, otthoni ée mezei munkák­
ban való részvétel, hadbf vonultak 
megsegítése, bajtársi szolgáiéiba valé 
bekapcsolódé# és mindazoknak a fel­
adatoknak a megoldása, amely rem- 
zet sebeit gyógyulja e aemlyre a ma­
gyar nő elhivatott és rátermett.

kel bihari lett
naiavsvu usttcictu vas jo» ».v* —— —------------- •
ra elhatárolták, hogv gyü.jté»t nadir#-- I hozzájuk, de valóban első helyen ál

Olvassa és terjessze 
la Magyar Lapoh-at

V' t
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Felvételek a buda­
pesti egyetemi 
kollégiumokba

(Nagyvárad.) A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter az 1942—43. tan­
évre a budapesti Horthy Miklós, 
Sarolta, gróf Teleki Pál diákotthon 
és Gömbös Gyula diákotthonban 
megüresedett kollégiumi helyekre 
liirdet pályázatot. A tanulmányaikat 
Budapesten folytató egyetemi es fő­
iskolai hallgatók és hallgatónők, ha 
tanulmányi előmenetelük jeles vagy 
legalábbis jó, felszerelt kérvényüket 
közvetlenül a m. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterhez címezve an­
nak a kollégiumnak az igazgatóságá­
hoz nyújthatják be, amelybe felvéte­
lüket éppen kérik.

Nagyvárad és Vidéke Ipartestület. 
6172-1942.

Felhívás a tanontiartó 
iparosokhoz és szülőkhöz I

Felhívjuk iparostársaink és a szü­
lők figyelmét arra, hogy a törvény ér­
telmében az Ipartestület a tanonc- 
szerződéseket csak május 1. és okt. 
1-ig terjedő időszakban kötheti meg. 
Errevaló tekintettel kérjük, hogy 
aki tanoncot akar szegődtetni, minél 
előbb igyekezzék ezt eszközölni, mert 
okt. 1. után nem lesz módunk tanon- 
cokat szegődtetni.

Nagyvárad, 1942. július hó 17.
Az Ipartestület Elnöksége.

Folyóirat-szemle

Felhívás az iparosokhoz
Nagyvárad és Vidéke Ipartestület.
Felhívjuk iparos társaink figyelmét 

arra, hogy az IPOK Borszék-fürdőn 
egy 18 kétágyas szobából álló gyógy* 
lázat nyitott meg az üdülés és gyógy- 
kezelésre szoruló iparosok részére. A 
gyógykezelés ivó- és fiirdőkurából áll. 
Különösen gyomor, bérhurut, epehó­
lyag, vesekő, rheuma, szivideggsség, 
érelmeszesedés, stb. betegségek gyó­
gyítására igen alkalmas a fenti fürdő.

A beutalás kettő és négyhetes idő­
tartamra történik. Folyamodni lehet 
az Ipartestületnél augusztus l-lől 
tl-ig, augusztus 16-tól 29-ig, továbbá

szeptember 1-től 14-ig és szeptember 
16-tól 29-ig terjedő beutalásért. La­
kás és kiszolgálás napi 2 pengőbe ke­
rül. Az élelmezésről maga a beutalt 
iparos tartozik gondoskodni- A fürdő 
telepen számos polgári vendéglő van, 
ahol olcsón és jól lehet étkezni.

Kórházi vagy szanatóriumi ápo­
lásra szorulók ne pályázzanak, inert 
ezeknek nem nyújthat ápolást az 
IPQK vezetősége.

Kérvényeket, az Ipartestületnel kell 
láttamozni és véleményeztetni

Az Ipartestület Elnöksége.

Kukoricajegyre cserélhető ki az erdélyi 
é$ kárpátaljai országrészekben a kenyér- 

gabonaiegy hat szelvénye
Augusztus 31-ig lehet kérni a jegyek kicserélését

(Nagyvárad.) . A hivatalos lap leg­
újabb szániá rendeletet közöl, amely 
alapján a közellátásügyi miniszter a 
kenyérgabonajegyeknek kukorica je­
gyekre való kicserélését teszi lehe­
tővé az erdélyi és kárpátaljai terüle­
teken, valamint, mindazon törvény- 
hatóságokban, .melyekben a lakosság 
élelmezésre kukoricalisztet fogyaszt.

Mindazok, akik kék kenyérgabona­
jegyet kaptak és élelmezésre 1942. 
évi termésű kukoricát akarnak fel­

használni, a kenyérgabonajegy ki­
adására illetékes községi elöljárósá­
goktól augusztus 31. napjáig kérhetik 
kenyérgabona jegyük hat gabonaszel- 
vényiik kukoricajegyre való kicseré­
lését. Személyenként hatnál több 
vagy kevesebb gabonaszelvényt ku­
koricajegyre kicserélni nem szabad- 

A kukoricajegy szelvényei tulajdo­
nosukat arra jogosítja, hogy az azo­
kon feltiintetettmennyiségü szemes 
kukoricát megvásárolhassák.

Megjelent a Magyar Szárnyak leg
üjabb száma. A magyar répülésügy és 
a nemzeti repülőtársadalom népszerű 
folyóiratának, a Magyar ■ Szárnyaknak 
második júliusi ■ száma megjelent. A 
la-p tartalmának gazdaságánál és vál 
tozatosságánál fogva általános érdek 
lődésre tarthat számot. Bisits Tibor 
repülőalezredes beszámolója a légihá 
ború legújabb eseményeiről repülő 
szemszögből is teljes keresztmetszetét 
adja a világrészek gigászi küzdelmé­
nek. Érdekes és élvezetes előadásmód, 
ja leköti a nem szakértő olvasót is 
Vitéz Szentnémedy Ferenc repülő vk- 
ezredes a csatahajó és repülőgép küz­
delmét világítja meg a 'legújabb' ese­
mények tükrében. A nemzetközi ese. 
mények sorában a magyar-szlovák lé­
giforgalom megindulása jelent újabb 
jelentős állomást a magyar kereske­
delmi repülés történetében. Erről rész. 
letes, képes riportot ad a láp és 
ugyancsak színesen' Írja le dr vitéz 
Takács Nándornak, az uj magyar re­
pülő-milliomosnak élményéiben, _ bar. 
sokban, munkában gazdag repülőém- 
twt. Tasnadi László nagyszerű uj vi­
torlázó teljesítményét is közelről is­
lerjük meg a Magyar Szárnyak uj 
számából. Az újvidéki nagysikerű re. 
pűlőnap és még több belföldi repülő- 
vonatkozású esemény szerepe, az ér­
dekes tartalomban. Külföldi vonatko­
zású cikkeiben ismerteti a Magyar 
Szárnyak a hires német repüiőmérnök, 
Messerschmitt életét és munkásságát, 
a Repülőhősök mesélnek .. sorozat 
szintén uj, változatos anyaggal folyta­
tódik. A lap cikkirói sorából még ki­
emelkedik Raczkó Lajos. Sebes fi 
László, László István és Nagy Ernő 
neve. A Horthy Miklós Nemzeti Re­
pülő Alap támogatásával, Jénosv 1st. 
ván szerkesztésében megjelenő Magyar 
Szárnyak legújabb számának ára 50 
fillér. Mutatványszámot a kiadóhiva­
tal ^Budapest, VII. Király.u 9o II. -1 , 
k.v.inau» k&EeZség,gel küld.

Szoptatós és terhes anyák csak 
a Zöldkereszt igazolása alapján 

kapnak pótkenyérjegyet
Be kell jelenteni rí Közélelmezési Hivatalnál a lakás­

változtatásokat
Nagyvárad, tfaj. város -polgármestere 

5682—1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város Közélelmezé­
si Hivatala felhívja a cukdrelosztásra 
jogosított kereskedőket, hogy azok a 
cukorjegyek, mely jegyeken a jobb 
oldalon levő szelvényt jelző sorszám 
hiányzik, érvénytelen, minek folytán 
ezen cukorjegyszelvényeket Nagyvá­
rad. Thj. Város Közélelmezési Hivatala 
nem számolja- el.

Felhívja N&gyvárad. thj.' város Köz- 
élelmezési Hivatala a szoöcatós és 
Terhes anyákat, kik a „Zöldkereszt 
igazolás'á ‘ alapján kapják havonta a 
35 dekágrammos kenyérpú*jegyeiket, 
hegy 1942. augusztus 1-től érvénnyel 

• bíró pótkenyérjegyeik csak abban 
az esetben lesznek kiadva, ha zö'd- 
keresztes igazoló lapjukat.- a kerületi

egészségházzal havonta az ellenőrző 
bélyegzővel láttatják el.

Ismételten felhívja a Közélelmezési 
Hivatal a közönség figyelmét, hogy a 
felesleges torlódások elkerülése vé­
gett lakásváltozásaikat Nagyvárad 
thj város Közélelmezési Hivatalában 
a rendőrségnél történendő bejelentés­
sel egyidejűleg Írásban, vagy szóban 
eszközölje.

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala 'felhívja még a közönség fi­
gyelmét,, hogy az elveszett,. .ellopott 
élelmezési, jegyek a 300.100—942,, .sz. 
rendelet értelmében ujjat nem., pótol­
hatok. ilyen irányú kérelmet a Köz- 
élelmezési Hivatal minden esetben, 
kivétel nélkül elutasít.

Nagyvárad. 1942. julius 18-án.
Dr. öyapay László s. k. 

h. polgármester,

Vigyázni kell a ricinus 
feldolgozáséra

Héroező anyagól tarta’maz

A polgármesteri hivatal sz alábbi 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. belügyminiszter ur ' 17.841 
—1942, XV.; számú renedélefé' értel­
mében felhívom' a lakosság, de külö­
nösen a ricinus cserje termelő ga. 
dalkodókat arra a karQUaáaj^O. fco«

a kisajtolt ricinuspcgácsa
a ricinus cserje magvából az olajnak 
a magból való kisajtolása után visz- 
szamaradó része egy ricin elnevezésű 
mérgező anyagot tartalmaz. _ Az ' em­
ber vagy gyerróek tehát megmergéz- 
hetr magát a ricinus magvárrak elfo­
gy aaatá** Alul, az álla luk pedig meg-

mérgeződnek a visszamaradó olajpo­
gácsa méregtelenítés nélküli etetése 
által. A ricinus magban és az olaj 
kipréselése után visszamaradt olajpo­
gácsában lévő ricin nevű méreg már 
igen kis mennyiségben úgy a gyer­
meknél, mint felnőttnél halálos kime­
netelű mérgezést okozhat, melynek 
tünetei (véres hasmenés, hányás, szé­
dülés, aluszékonyság, általános gyen­
geség, stb.) esetleg csak több órával, 
sőt egy-két nappal a ricinus magvak, 
illetve az olajpogácsa elfogyasztás» 
után lépnek fel.

Felhívom tehát a lakosság figyel­
mét, hogy a ricinus magvak okozta 
gyanús esetekben még akkor is azon­
nal keressék fel az orvost, ha mérge­
zési tünetek még nem jelentkezné­
nek, de már ricinus magot, vagy 
olajpogácsát ettek. Ha az orvost nem 
idejében keresik fel, gyomormosás­
sal, nyákos anyagok fogyasztásával 
és más tüneti kezelésekkel sem lehet 
mindig segíteni.

Az állattartó gazdáknak még arra 
is kell vigyázniok, hogy a takarmány 
közé ricinus mag vagy olajpogácsa ne 
keveredjék.

Nagyvárad, 1942. julius 14.
Dr. Gyapay László s. k. 

h. polgármester.
♦♦♦♦#>♦♦♦♦♦ »»♦»♦♦♦»♦»♦'»‘»♦A»

Vasárnap este 
tábortűzzel búcsúz­

nak el Nagyváradtól 
az Mju vezetőképző 

tábor résztvevői
A nagyváradi ifjú vezetőképző tábor, 

vasárnap este fél 9 árai kezdettel ünne­
pi tábortüzet tart. a Rhédey-kertben. A 
nagyváradi leventéket és a nagyérdemű 
közönséget szeretettet meghívja és el­
várja a leventeparancsnokság. A tábor­
tűz keretében búcsúznak el Nagyvárad­
tól azok a székely fiúk. akik háromhetes 
nagyváradi táborozásuk, során resztvet­
tek a ifjú leventeképző tanfolyamon. A 
székely ifjú leventeképzők csütörtökön 
utaznak haza Nagyváradról.

Nagyvárad thj, város adóhivatala.
t

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó köz­

hírré teszem, hogy. köztartozások fe­
jében lefoglalt ingóságok az 1925. 
évi 600 P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az .első árverést 1942. 
augusztus 24, d, e. 11 órára, a má­
sodikat 1942. szeptember 1, d. e. 11 
órára a városi- közraktárban (Thaly 
K.-utca 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek el­
adásra, ha az árverezők a becsérték 
háromnegyed része erejéig tesznek 
vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban 
az ingóság a becsért ékre való tekin­
tet nélkül, a legnagyobb vételi aján­
latot tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
ték 8 százalék.

«4, A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

NYERGES KÁLMÁN
h. végrehajtó.

A kiadmány hiteléül Molnár kiadó.

Kávéházakhan és vendéglőkben kérte 
a „MAGYAR LAPOK" at

li-JU .air-rrr’*-* -M-MiH | forr .li 1 t" '■4 ii;
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Híréire béthar jörbk.eladhatlegjobb áron vehet,

SPORT

«rakáián A közvetítést a cfollb- 
közi Gelle községből Dövényi 

Nagy Lajos vezeti.
2«.M Vidám zenei lexikon.
21.15 Régi és új olasz kól‘6k versei
22.1« tizen az otthon. A Vörösker *zí 

bajtársi rádiósr.olgalat-v 
23.25 Straus6t.il Lehárig.

14.06
15.20
16.15

17.15
17.35
17.55

Leventéink atlétikai versenye
Nagyvárad

sporteseménye:
A holnap egyetlen

a leventék atlétikai
versenve. A kolozsvári versenyekre
készülődő válogatott keret vasarnap
délelőtt fél 10 órai kezdetlel tartja 
utolsó versenyszerű edzését az Lr 
zsébet-liget salakján. Előrelathatolag 
i»en jó eredmények várhatok csak­
nem minden számban. Tehetsege« fia­
taljaink sok lelkesedéssel minden sza­
badidejüket a készülődésnek szente­
lik s előttük lebeg némcsak a kolozs­
vári győzelem, de a budapesti orszá­
gos versenyen való megtisztelő indu­

ló« is- „ -j-i
A verseny nyilvános, érdeklődőket

szívesen lát 
Nagyvárad.)

az ifjúság.

Négy fiatal Nftt iétékos 
az erei ifi táborban

Nagyvárad Az MLSz Körösvi­
déki kerületének elnöke orról értesí­
tette a NAC vezetőségét, hogy négy 
érdemes, fiatal labdarugóját behívta 
a 20-án, a Duna melletti Ercsiben 
tartandó ifjúsági edzőtáborba.

Ezek a játékosok: Bartha, Molnár. 
Sulyok és Bodó. Az ifjú jövő Bodolái 
rövidesen útrakelnek s az egyhetes 
táborozáson készülnek fel a jövőre.

Budapect II.
18.00 Ruszin hallgatóknak.
18.25 Mezőgazdasági félóra.
18.50 Kopeczky Alajos orgonaszómul- 
19.20 A Székesfővárosi Zenekar.
20.00 Hirek.
21.10 Vásárhelyi Julia felolvasása 
22.00 Az idegen fiú. Legenda.

18.26
19.20
19.46
19.55
21.15
22.16

SZERDA, JULIUS 22.
Budapest I.

6.46 Ébresztő. Torna. Hir?k. Köziemé.

23.25

nyék. Reggeli zene.
16.15 Székesfővárosi Tüzoltozenekar 
11.26 Zenekari művek.
11.46 Zsoldos László elbeszélése.
12.16 Rádiőzenekar. . . .
13.3« Honvédeink üzennek. — A voyos

20.00

»» in

kereszt bajtársi rádiószoigxlata. 
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Melles Béla-zenekar.
Lantos.Kiss András előadása ka- 
szap Istvánról.
A magyar irodalom regénye. 
Horváth Jenő jazznégyese.
Forog a malom a csallóközi Du 
nán. A közvetítést Csap község 
bői vezeti növényi Nagy Lajos. 
Honvédműsor.
Felvinczi Takács Alice hegedül. 
Külügyi negyedóra. 
Népszinműrészletek.
Szórakoztató zene.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgá’ata. 
Fiimdalok.

Budapest II.
Felvinczi Takács Alice hegedül 
Bán Aladár felolvasása. 
Strauss.keringők.
Hirek.
A modern zene kedvelőinek. 
Szendrey Ákos dr néprajzi e’ó- 
adása.
Rnttola Ede tánczenekira.

APBO BIRDETESEh
Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Á#* Tihßf
Órák vétele, eledása.szasszerüalakitása. javitasa '

Széchenyi 
tér 6.

£evríeaés

rádió
Gyarakl Antal kereskedő, Váradal- 

pár, iratait megtalálták. Kérjük a 
kiadóban átvenni. _______ 7’~d

„Olajosmaqvakat és 
gyümöícsmagvakat
vásárol és felvilágosítást ad a 
Vegyi- és Élelmiszeripari r.t 
Nagyvárad, Ányos Pál-u. 2 6."

tokos
VASÁRNAP, JULIUS Í9. 

Budapest I.

8.00 Fohász. Szózat Reggeli zene
8.45 Hirek.

10:00 Egyházi ének és szentbeszed a 
Koronázó Főtemplomból. — A 
szentbeszédet Körtvéiyessy.Lin 
zenbold Ferenc hittanár mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. Igét hirdet dr 
Kékén András lelkész.

12.15 Levente-műsor.
12.55 Munkás a honvédekért. — Mar-

schalkó Lajos előadása.
13.10 Szórakoztató zene. 
lí.00 Művészlemezek.
15,00 A Földművelésügyi Minisztérium

rádióelöadássorozata.
15.45 Magyar nóták.
16.10 Borszék. Irta dr Lévty Lajos. — 

Felolvasás.
16.40 Széchenyi hitvese. Irta Czako 

Elemér. Felolvasás. Közműve'ődé- 
si előadássorozat.

17.20 Beszél a front. A Honvéd Had tu­
dósító század rádiőközvetitése. 
Hangfelvétel.

17.40 Nagy mesterek könnyű muzsi
kája.

18.10 Akiket mindig szív'ser, hallga­
tunk. Kőváry Gyula csevegése.

18.20 Buttola Ede tánczenekava játszik
18.20 Szól a katonabanda. Indulók.
19.45 A holicsi Cupido. Vígjáték.
7.0.35 Budaházi Fehér Mikló« hegedül. 
26.50 Hangképek a vasárnap sportjáról
21.10 Bura Sándor cigányzenekara.
22.15 Dora h'nmár operett, és filmda­

lokat énekel.
23.25 Szalonötös.

Budapest II.
11.15 Az Országos Postászenekar.
12.15 Szórakoztató zene.
15.00 Tánczene.
19.00 Elfelejtett sikerek és hues buká

sek Fodor Gyula előadása hang­
lemezekkel.

26.09 Hírek
23.10 Rendőrzenekar
21.10 Szili Leont.in elbeszélése Felol­

vasás.
$1.40 Székesfővárosi. Zenekar

HÉTFŐ. JUNIUS 20. 
Budapest I.

•..40 Ébresztő. Torna. Hirek Köziemé 
nyék. Reggeli zene.

16.15 Szalonötös.
11,20 Dalok és hanaszerszó ok
11.40 Sebeiken Pálma előadása, 
ro

12.10 A Szent István 3. honvéigyaPg 
ezrek zenekara.

13.30 Honvédeink üzennek. - A Verés- 
kereszt bajtársi rádi ienlgálat.i.

14.00 Szórakoztató zene.
15.20 Rendőrzenekar.
16.15 Csángó testvéreink. Irta Szilády 

Zoltán dr egyetemi magántanár,
17.15 A néptáplálkozás és a sokgyer­

mekes családok. Antal Lajos dr 
OTBA főorvos előadása.

17.30 Tánczene.
18.15 Halászélet a Csallóközi Dunán. A 

közvetítést Szap községből vezeti 
Budinszky Sándor.

16.40 A Nemzeti Bank Pénzjegynyom. 
dájának énekkara.

19.20 Matolcsy Margit és Halmos István 
énekel, kisér Gáspár Lajos ci­
gányzenekara.

10.40 Reményik Sándor verseiből előad 
Tasnády Ilona.

20.15 Operaházi zenekar.
22.10 üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgilata.
23.25 Weidinger Ede szalonzenekara

Beköltözhető uj 2 szoba, hallos, kom-
fortos ház eladó. Hu szár-utcája ***

Anyaszénát,' lucernát, bodorkát, bük­
könyt veszek kisebb tételekben is. Igé­
nyem Í00 mázsa. Erdélyi „Concordia1'. 

J 726
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Okleveles tanár vállalja 1—2 magán, 
és pót vizsgások előkészítését. Beöth y 
Ödön-utca 42- u‘

Eladó magánház sürgősen. Ar 9000 
pengő, 5000 pengővel átvehető. Sz-táray 
M„u jó. — Erzsébet-ligeti sportpálya 
mellett. 721

Ttz-ttzenöt hold földet esetlecr kis ta­
nyát Váradhoz közel bérbe vennék. C-. 
met a kiadóba kérek._________ ,17

Eladó magánház Peterdi.u. 3, villa­
mos megállóhoz közel az Árpád vezér­
ül mellékutcájában.

Áttésl hetes
Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 

azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból. felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7. szám Telefon: 
21-96. 664

4 gimnáziumot végzett 25 éves római 
katolikus fiatalember 3 éves irodai 
gyakorlattal, gépir, állást keres. Meg­
kereséseket „Sürgős jeligére a ki- 
adóba.

Kimondott Baross testvérrel társul­
nék 3000 pengővel, valamely üzlethez, 
tevékeny társnak. Cim a kiadóban. <'20

Budapesten mestervizsgázott fehér­
nemű varrónő, üzemvezetői állást ke­
res. Cim a kiadóban. li<

Adás-vétd Gyermek mellé ajánlkozom gyakor­
lattal. Cimet a kiadóba kérek.

Budapest II.
19.05 A Nemzeti Bank Pénzjegyiryorr- 

dájának Énekkara.
19.20 Boksay Gyula dr előadása.
19.30 Tábortűznél a debreceni Piarista- 

cserkészek. A közvetítést vezeti 
Budinszky Sándor.

20.00 Hirek.
20.10 Géczv Barnabás zenekarának 

műsorából.
20.35 Mikrofonnal a Hatvani-utcában 

Irta Batizi László dr.
21.00 Sthymmel Miklós jazz-együtt-se. 
22.00 Szórakoztató zene.

Eladó Püspökfürdőben 2 szobás tég­
la vikendház, 10.000 pengőért, vételhez 
2—3 ezer pengő elegendő. Tataine, 
Szigligeti.utca 12.

Idős egyénhez gondviselőnek elmen­
nék, vidékre is azonnal, özv. Varga Jó- 
zsefné Oláh Sándornál, Hencnla. <’*a

Tompa Mihály-utca 67. sz. ház íag 
rártelken épült) sürgősen eladó. Érte­
kezni dr Horváth ügyvédnél, Kapuci­
nus.utca 6

Fiatal füszeressegéd azonnalra ál­
lást keres. Franklin Benjámin u. <»■

712Szilágyi István.

Eladó Böeendorfer zongora, tükrös 
előszobafal, keményfa karnisok, két aj­
tós jégszekrény, minden kitűnő á'la. 
pótban. Rákóczi-ut 11.____________

40 éves kisigényű iparosarszony, a 
háztartás minden ágában jártas, ház. 
vezetést vállalna, fizetést nem igényeli 
inkább otthonra vágyik. Paulik János; 
né, Gyimesi-u. 14.___________ ‘‘ .

6.40

10.15 , 11.20 
11.40 

l 12.10
13.30

14.00 
15.20 

l 15.15

18.00

18.25
18.45
19.20
19.40

KEDD, JULIUS 21.
Budapest I.

Ébresztő. Torna. Hirek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
Szórakoztató zene.
Takács Erzsébet énekel. 
Divattudósitás.
Iiniczky László szalonzenekara 
Honvédeink üzennek. - A vörös­
kereszt bajtársi rádiósm'gilatu.
A Folyamerők fúvószenekari. 
Mursi Elek cigányzenekara.
A Mária Terézia 1. honvédcvalog. 
ezred zenekara játszik 
Mit köszönhet a ma gyantáé Nagy 
Lajosnak. Irta Mályusz Elemér 
dr egyetemi tanár.
Kopetzky Alajos orgonái.
Hunyadi Sándor csevegése 
Fráter I.óránd lemeze:
A tűz ünnepe Szent István éj-

Bladó jókarban levő fürdőkád, régi 
nagy tölgyfa ebédlőasztal, próbaszalon- 
ba való állótükör. Csáky-u. 6. Udvar 
felől 1 emelet. "34

Ui/esttefá

írógép, kitűnő állapotoban, olcsón el. 
adó. Rimanóczy.utca 4., emelet, ajtó 7.

731

Jókarban lévő női kabát js 36-os női 
félcipő eladó. Ugyanott megbízható 
szobalányt keresnek Budapestre jó bi­
zonyítványokkal. varrni tudók előny­
ben- Értekezni: Szan-iszló.utca 24. a 
házmesternél. 730

összes közélelmezési jegyeimet el 
vesztettem. Megtalálója adja le özv 
Borik Józsefné, Mester.u. 98.______

Elveszett Zemlényi névre szóló ke­
nyérjegyek Megtaláló hozza Városi L®' 
venje parancsnoksághoz. Markovit« 
laktanya. '

Sártori Irma kenyérjegyét elvesztet 
te. Megtaláló adja be a lap kiadójaha

Óbor 10—20 hl. eladó. Rákóczi-ut 3
729

összes közélelmezési jegyeimet «• 
vesztettem. Megtalálója. ^ <tdja 
Schwartz Jenő, Mester-u. 93.

Keveset használt cumirádlis kocsi és 
pár lószerszám eladó. Cim a kiadóban.

728

K1ADOTULA JDONOs:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R.-T.

Segédmotorosok figyelmébe! “ÄIÄi i
megkezdtem. Használt motorkereknárt ve zek és eladok

Eladó kcmbinált szekrény és reka- 
mie diófából. Verbőczy-u. 2. 719

F4- <• felelSseserkeetté' feleló» kiadó:
Piál Imád Dr Scheífler Ferenfl” ’ r" * 1 .Szent Lészló-nyorod»

Igazz.tÓi»

ir-cpi rvucutv uj. i laicuaii in utuinvi'ivt/aii » o vn viauu<\

.JAKAB műszerész
Eladó 4 szobás modern magánház 

gazdasági udvarral, istállóval, azonnal 
beköltözhető lakással. Pop vies ingat- 

i lanközvetitő iroda, Szent János.utca 6.
óig

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.

V V


